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hovorna redakce
Přímluvným modlitbám členů ACM. doporučujeme:
1. f P. Karla Zetka, profesora arcibiskupského gymnasia v Kroměříži, který 

celým svým kněžským životem na školské roli i v duchovní správě, kde tak 
rád vypomáhal, uskutečňoval cyrilometodějský odkaz vroucí zbožnosti a vzdě
lání odborného i náboženského. Úloha seminárního učitele a spirituála, chápaná 
s idealismem P. Zetka, klade důležité základy u budoucích pokračovatelů v díle 
cyrilometodějském. Božský Učitel budiž P. Zetkovi dobrotivým odplatitelem 
za jeho tiché, ale požehnané působení učitelské i vychovatelské.

2. f Nejdp. biskupa dra Šimona Bártu z Českých Budějovic, dobrého pastýře 
jihočeských katolíků. Hluboce vzdělán theologicky a filosoficky - chránil své 
diecési onu duchovní pohodu, v níž se dobře daří setbě Boží. Miloval katolickou 
mládež a otcovsky se staral zvláště o svůj kněžský dorost. Zemřel v den svě
cení svých nových kněží, provázen jejich modlitbami a láskou celé diecése.

3. Ý Križevackého řecko-katolického biskupa dra Dionysia Njaradiho, upřím
ného ctitele slovanských apoštolů a horlitele v jejich apoštolátě. Ve své diecési 
zaváděl nadšeně spolek apoštolátní a budil zájem o myšlenku unijní. Rád pu
toval k hrobu Metodějovu na náš Velehrad. Kéž jeho poslední pouť z pozem
ského slzavého údolí končí ve společnosti svátých a vyvolených Božích. O. v p.!

Zahraniční ACM. P. T. Ludvík Pro
cházka, Kroměříž, 20 K; dr. Vojtěch 
Sádlo, admin., Středokluby, Cechy, 5 
K; Nejmenovaná, Uh. Brod, 100 K; 
Rev. Alois Mergel, Chicago, USA., 873 
K. „Pán Bůh zaplať!“

Diecésní ACM. P. T.: M. Kundrata, 
Mistřín, 10 K; od p. t. členů Pavlovice 
u Přerova 650 K; Pí Veselá, Olomouc, 
20 K; od p. t. členů Dub nad Moravou 
100 K; ct. bohoslovci, Olomouc, 36 K; 
odbor Apoštolátu sv. C. a M., Přerov, 
800 K; od p. t. členů, Olomouc-Kláš-

terní Hradisko 100 K. „Pán Bůh za
plať!“

Knihy, známky, staniol darovali: 
P. T.: Školní děti, Moravský Písek; M. 
Nečas, České Budějovice; nejmenova
ná, Uh. Brod; vldp. Švestka, Olomouc - 
Chválkovice; vldp. Pluhař, Olomouc. 
„Pán Bůh zaplať!“

Pro chudé kostely darovala: P. T. 
Mariánská družina, Přerov: 1 červený 
ornát s příslušenstvím, dva pytlíčky 
na olej, dva pláštíky na ciborium, dva 
bílé polštáře, dvě pokrývky na oltář. 
„Pán Bůh zaplať!“
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BISKUP APOŠTOL
Jak tiše žil a pracoval, tak tiše odešel. I ta smutná zpráva o jeho 

smrti jen jakoby náhodou a oklikami se dostala k nám a překvapila 
u nás tak četné přátele jednoho z nejvěrnějších zahraničních pout
níků velehradských. Z ukrajinského časopisu „Krakivski Visti“ (č. 
30.) jsme se dověděli, že križevacký vladyka Dr. Dionysij Njaradi ná
hle zemřel. Teprve později se sdělovalo, že 13. duben byl dnem jeho 
smrti a 18. dubna že byl pohřben ve svém rodišti, Ruském KerestUru. 
Více zpráv k nám dosud neproniklo z osiřelé eparchie križevacké.1

A přece si zasloužil řecko-katolický biskup Dr. Dionysij Njaradi, 
abychom vděčně vzpomněli na stránkách našeho časopisu jeho vel
kého životního díla, tak úzce spiatého s myšlenkou cyrilo-metodějskou 
a se snahami a pracemi pro sv. jednotu Církve. A pak také proto, že 
dvakráte zasáhl do vývoje náboženského života řecko-katolického na 
našem nejbližším Východě, v bývalé Podkarpatské Rusi. Nečekaná 
smrt vladykova řadí do našich náboženských a slovanských dějin ka
pitolu velmi významnou. Naše vzpomínka má býti k ni malým, ale 
vděčným příspěvkem.

Z nebohaté rodiny v Ruském Keresturu v jugoslávské Bačce (okres 
Kula) pocházel v Pánu zesnulý vladyka križevacký, Dr. Dionysij Nja
radi. Byl z pěti dětí nejstarším; narodil se 10. října 1870 a na křtu sv. 
dostal jméno onoho posluchače prvního kázání sv. Pavla v athénském 
areopagu, který uvěřil v Krista, stal se později biskupem a v Gallii ze
mřel smrtí mučednickou. Křestní jméno sv. Dionysia Areopagity, apoš
tola a mučedníka Kristova, zasvítilo jako jasná jitřenka na životní

1 Dodatečně, když už článek byl v tisku, se dovídáme toto: Križevacký vla
dyka Dionysij zemřel v noci ze 13. na 14. dubna na kanonické visitaci v Mrzlo- 
polji, děkanství Žumberackém. V neděli (14. dubna) převezli jeho tělo autem 
přes Záhřeb do Križevců, jeho biskupského sídla. Ve středu (17. dubna) se 
konal slavný pohřeb; súčastnilo se ho sedm biskupů latinského obřadu, mnoho 
duchovenstva a veliké zástupy věřících. V križevacké katedrále se s ním rozloučil 
vřelými a upřímnými slovy veliký přítel zvěčnělého vladyky, záhřebský arci
biskup dr. Alois Stjepinac, a za řeko-katolíky děkan Latkovič, generální vikář 
z Banjaluky. Z Križevců vezli nebožtíka autem do Šidu (kde jsou sestry basi- 
liánky) a odtud do jeho rodiště, do Ruského Keresturu v Bačce, kde ho pocho
vali v kostele před hlavním oltářem. Jeho krajané složili 30.000 dinárů na 
pohřeb vladykův, neboť zesnulý rozdal za živa vše, co měl. chudině a na církev
ní účely, především na dobrý tisk. Své dobré skutky pro Boha a bližního konal 
však nebožtík v skrytosti.
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cestu malému Dionysiovi, kterého nezámožní rodiče — odkázaní často 
na výdělečnou práci •—- poslali přece pro jeho nadání později na stu
dia, nejprve do Vinkovců, od II. třídy gymnasijní pak do Záhřebu, 
kde jako žák řecko-katolického semináře maturoval s vyznamenáním. 
Na kněze byl vysvěcen v Záhřebě r. 1899. Ať jako duchovní správce 
fary v Šidu (v srijemském děkanství), nebo jako prefekt a rektor die- 
césního semináře v Záhřebě (od r. 1902), ať jako středoškolský kate
cheta (1909), nebo jako děkan slavonského děkanátu (1912), či jako 
biskup (od r. 1914) Dr. Dionysij Njaradi byl vždy pln ducha oběta
vosti a pracovitosti vskutku apoštolské, byl misionářem v nejlepším 
toho slova smyslu. Apoštolským administrátorem križevacké diecése 
sestál 3. června 1914 a po půl roce— přes obtíže tehdejší vlády uher
ské ■—• přichází z Říma (5./12.) jeho jmenování za světícího biskupa 
abylinského. Biskupské svěcení přijal 9. ledna 1915 v římském kostele 
sv. Sergija a Bakcha.

V prvním svém pastýřském listě snažil se biskup Njaradi získat vě
řící pro časté, možno-li denní sv. přijímání. Je si hned od počátku 
dobře vědom, že duchovní obrodu diecése musí připravovat od zá
kladů. Proto posílá každý rok nadané hochy na svůj náklad studovat 
i do zahraničí, chce mít co nejvíce duchovních spolupracovníků i spo
lupracovnic na roli Boží ve svém národě. Proto uvádí do své diecése 
sestry basiliánky do kláštera v Šidu (pro sirotčinec), v Križevcích 
(pro dívčí konvikt), později v Mikloševcích a v poslední době i v Ose
ku a Sošicích. Na jeho přání zakládají sestry Služebnice klášter v Rus
kém Keresturu a v Kucuru. Správu diecésního semináře svěřuje 00. 
basiliánům a pomáhá jim založit vlastní monastýr.

Apoštolská administratura Dra Njaradiho spadá do těžké doby svě
tové války a do uvolněných poměrů poválečných, v nichž s napětím 
všech sil se snažil odvrátit hrozící mravní škody a otřesy od svého 
stádce. Za této pilné práce povolává ho papež Benedikt XV. na biskup
ský stolec križevacký — 22. dubna 1920, aby — jak mu řekl v audi
enci — na jeho ramena vložil všechnu odpovědnost za križevackou 
diecési před Bohem i apoštolským Stolcem. Na tuto velikou odpověd
nost nezapomněl vladyka Dionysij nikdy, ať pracoval doma v kance
láři, či visitoval své roztroušené farnosti v 10 děkanátech a 1 vikari- 
átě, ať pilně zpovídával v katedrále či na visitacích. Dobrý pastýř 
chtěl znáti své ovečky a chtěl pásti jejich duše.

Ale do Říma volaly o pomoc v té době poválečných zmatků ještě 
jiné ovečky, nej bližší križevackému stádci obřadem a jazykem, ze 
dvou osiřelých diecési na Podkarpatsku, mukačevské a prešovské. 
A tak posílá důvěra římského Stolce r. 1922 križevackého vladyku 
Dionysia na Podkarpatsko, aby tam zastavil nesvědomitou propa
gandu odpadovou a vrátil svému národu náboženský mír. Jenom a- 
poštolská trpělivost, práce a obětavost, mající nejčistší pramen v ne
zdolné lásce k Bohu a národu, mohla zachránit tehdejší Podkarpat
skou Rus od bojů přímo bratrovražedných, rozněcovaných nejpustší 
demagogií. Vladyka Dionysij s pomocí Boží splnil toto své poslání 
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tak, že vraceje se r. 1927 do své križevacké eparchie, mohl svým ná
stupcům v Prešově i Užhorodě odevzdat roli Boží připravenou k lepší 
a radostnější setbě náboženské.

V době episkopátu vladyky Dionysija došlo také k rozšíření pole 
působnosti križevacké eparchie. Dekretem římské Východní kongre
gace z 23./7. 1924 byla totiž zrušena apoštolská administratura pro 
řeko-katolíky v Bosně, a oni byli připojeni k pravomoci řecko-katolic- 
kého biskupa v Križevcích. Ač měl tehdy vladyka Dionysij kromě své 
diecése na starosti obě eparchie podkarpatské, ujal se hned i svých 
oveček v Bosně a už počátkem května 1925 odjíždí do Banjaluky a

Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

† Križevacký vladyka Dr. Dionysij Njaradi na Velehradě.

navštěvuje velkého župana vrbaského, aby připravil půdu pro bu
doucí rozvoj svěřených sobě řecko-katolických osad. Tehdy bylo v 
Bosně pouze pět far řecko-katolických — příliš málo na tak velikou 
územní rozlohu. Naléhavá potřeba nových farností předpokládala však 
více kněží pro Bosnu. Doma jich nebylo, hledá jich tedy vladyka Dio
nysij na Podkarpatsku. A tak vzrůstá brzo počet far na deset, když 
na tolik též vzrostl počet řecko-katolických kněží v Bosně. Kolik ra
dosti způsobil tím starostlivý vladyka těm opuštěným věřícím řeko- 
katolíkům, kteří si dosud museli sami křtít své děti, nebo kteří nemohli 
splnit ani sebetklivější přání svých umírajících členů rodiny, aby jim 
přivedli kněze s poslední náboženskou útěchou, když jich nebylo — 
to dovede si představit každý, kdo umí správně ocenit takovéto hod
noty náboženské.
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Rozvoj farností volal však také po nových svatyních, kaplích a far
ních budovách. A tu byl opět nejštědřejším dobrodincem vladyka Dio
nysij. O tom by mohly vyprávět farní osady v Derventě, Pmjavoru, 
Líšni, Devjatině, Lipenjici, Banjaluce, Cerovljanech — i menší fili
álky venkovské...

Živé porozumění měl Dr. Njaradi v celém svém apoštolském půso
bení zvláště pro dobrý katolický tisk; jeho nejčastějším dárkem bý
vala náboženská nebo poučná kniha, brožura, časopis. Proto sám se 
tak rád chápal pera,1 vydával laciné knížečky pro lid a neváhal spo
lupracovat s katolickými listy a novinami, šíře i touto cestou čest a 
slávu Boží a náboženské uvědomení u svého lidu. První a jediný řecko
katolický časopis „Řidne Slovo“ nejenom pomáhal vladyka Dionysij 
zakládat, ale jej také svou štědrostí udržoval.

Šťastnou budoucnost Církve i národa viděl križevacký vladyka 
v dobré výchově mládeže. Odtud vyvěrala jeho neobyčejná starost
livost i o nejchudší dorost národa. Aby mu umožnil vzdělání, přijímal 
do svého malého semináře v Záhřebě mnohého chudáčka zdarma nebo 
za snížený poplatek, ve svém biskupském domě vydržoval bezplatně 
chudobné studenty i z hospodářské školy a jiným studentům posílal 
podporu. A to vše nedával z nějakého přebytku, nýbrž často jen z to
ho. co sobě odřekl. K jiným štědrý, k sobě samému byl strohý. A když 
nemohl hmotně, pomáhal aspoň morálně, utěšuje zarmoucené, posiluje 
malomyslné, přimlouvaje se za opuštěné na vlivných místech. Jeho 
věřící to dobře věděli, a proto k němu lnuli s takovou důvěrou. Ale ani 
nevděčníků nevylučoval ze své lásky dobrého pastýře.

Aby mohl co nejvíce dobrého vykonat, hospodařil až úzkostlivě ča
sem. I na biskupských visitacích sedával už o 5. hodině ráno ve zpo
vědnici a zpovídával často do 11. hod., kdy měl slavnou bohoslužbu. 
Sv. liturgii konával vždy s velikou usebraností mysli a zbožnou prosto
tou. takže bezděčně přiváděl k zbožnosti i všechny přítomné věřící. 
Rád rozdával z toho vnitřního štěstí Božího, jímž mu srdce oplývalo, 
a proto i jeho ústa přetékala srdečnou výmluvností, když při každé 
vhodné příležitosti rád hlásal slovo Boží. Miloval duše!

*
V tak milé podobě utkvěl život a dílo vladyky Dionysia jeho řecko

katolickému stádci, když se na ně vděčně zadívali o jeho pětadvaceti
letém biskupském jubileu počátkem letošního roku.2 Letos v dubnu 
(22./4.) chtěli oslavit jeho 201etou pastýřskou péči na biskupském 
stolci križevackém, ale vladyka Dionysij je svou náhlou smrtí přede
šel k oslavě, jak doufáme, nesrovnatelně radostnější, k odplatě Dob
rého Pastýře.

Kdybychom měli dáti význačný podpis pod životní obraz biskupa 
Dionysija Njaradiho, sotva bychom se minuli pravdou touto skutečnou 
charakteristikou: byl to cyrilometodějský apoštol a misionář. Láska

1 Tak, napsal vraceje se ze světového sjezdu eucharistického v Chicagu, na 
lodi brožuru o Církvi.

2 Viz „Jubilejnyj kalendar dlja Ukrajinciv u Jugoslávii“, 1940. Derventa; 
článek Volodimirenkův, str. 21—32.
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a úcta k svátým apoštolům Slovanstva pronikala celou jeho duší, v je
jich ideálu jednotné obecné Církve viděl cíl hodný nejušlechtilejší 
práce kněžské i biskupské, viděl štěstí svého utiskovaného národa. 
Proto přilnul také celým srdcem k našemu cyrilometodějskému Vele
hradu, k jeho velikému poslání unijnímu, proto nevynechal jediného 
velehradského sjezdu unionistického, na prvních třech byl jako rektor 
řecko-katolického semináře záhřebského a od roku 1924 jako križe
vacký biskup, který také na Velehradě spolusvětil nového biskupa 
mukačevského, Msgra Petra Gebeje.3 Proto nadšeně šířil ve své epar- 
chii zbožný spolek „Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje“, proto rád přijel 
i do Olomouce na loňské akademické slavnosti „Dne křesťanského Vý
chodu“ a cítil se v kruhu českých katolíků tak šťasten, že jim a zvláště 
moravskému metropolitovi dojatě děkoval za všechnu bratrskou lásku 
i pomoc v těžkých chvílích svého života.

Ještě v posledním svém listě, jímž děkoval tajemníku ÚACM za 
blahopřání k svému biskupskému jubileu, píše: „Prosím mnohokráte 
o „memento“ (vzpomínku v modlitbách), jakož i já chci pamatovati 
na Vás, aby se opět vrátily ony krásné časy, kdy jsem mohl slyšeti 
tepot Vašich dobrých srdcí pro východní Církev!“4

Vladyka Dionysij miloval tedy české katolíky pro jejich porozumění 
a lásku k východní Církvi —- jako cyrilometodějskému mostu k jed
notě obecné Církve Kristovy. Ten jeho ideál byl mezi námi svátým po
jítkem, které nebylo ani vladykovou smrtí přerušeno. — So svjatymi 
upokoj, Christe, dušu raba Tvojeho!

O. 1. Mastylak CssR., Řím

šestý týčen křesťanského východu 
v miláně

Bylo to vlastně překvapením, když asi měsíc před zahájením „VI. 
týdne modliteb a studia o křesťanském Východě“ L’Osservatore Ro
mano přinesl jeho program a zval do Milána. My, kteří jsme se přede 
dvěma lety zúčastnili posledního „Týdne křesťanského Východu“ ve 
Florencii, jsme čekali na Janov, jak si to již tehdy zajišťoval janov
ský arcibiskup kardinál Boetto. Zatím však Janov musel ustoupiti Mi
lánu a čekati na rok 1942, kdy se má stati sídlem příštího Týdne 
sedmého. Nemohu říci, co rozhodlo více ve prospěch Milána, zda le
tošní svatoambrožské jubileum (1600. výročí narození sv. Ambrože), 
či katolická universita Božského Srdce, jež kongresistům otevřela své 
prostory a zajišťovala sjezdu již předem určitý úspěch v těchto ne
klidných dobách, kdy se výhledy do křesťanského Východu tolik mě
ní, a nikoli právě — pro okamžik — vábivé.

3 Byl vysvěcen na IV. sjezdu unionistickém od řecko-katol. biskupů: křiže- 
vackého Dra Njaradiho, přemyšelského Dra Kocylovského, košického (latin
ského obřadu) Fischera-Cotbrieho, za přítomnosti apoštolského nuntia praž
ského Msgra Marmaggiho a 20 biskupů a sjezdových účastníků téměř ze všech 
národů evropských.
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Milán.
Kdybyste měli jednou příležitost navštíviti aspoň na jeden den 

lombardskou metropoli, mohli byste shlédnouti několik jedinečných 
pamětihodností.

Předně by vás upoutalo už hlavní nádraží — Stazione Centrále — 
stavěné v letech 1925—1931. Platí za největší a nejvelkolepější ná
draží celé Itálie (dokud jej snad nepředstihne nové, rodící se nádraží 
římské) -—• náleží k největším nádražím evropským. Je zařízeno pro 
denní provoz 850 vlaků. Průčelní monumentální stavba je 185 m 
dlouhá; postranní souběžná křídla měří 150 m. Nejvyšší bod je 62 m 
nad úrovní ulic. Vlaky vjíždějí do pěti ohromných klenutých chodeb, 
z nichž každá je 350 m dlouhá; prostředni koridor je 72 m široký a 
36 m vysoký.

Milán je nejprůmyslovější město Itálie a počtem obyvatelstva sou
peří s Římem, jenž čítá 1,300.000 obyvatel.

Nejcennějším skvostem města je pověstný milánský dóm, založený 
roku 1336 Gianem Galeazzem Viscontim; je to nejvýznačnější gotická 
stavba před Alpami, rozložitá (pětilodní), zařezávající se do oblohy 
zubatým lesem vížek, obývaných národem soch (přes 2200). Běl mra
moru je však značně zatemněna dlouholetými usazeninami. Co do ve
likosti staví někteří tento „osmý div světa“, jak s hrdostí nazývají 
Milaňané svou katedrálu, hned po basilice svátého Petra v Římě (187 
m, resp. 192 m dl.) a před velechrám svátého Pavla v Londýně (157 
m dl.). Zabírá plochu 11.700 čtverečních metrů (sv. Petr 15.160 m2). 
Hlavní loď je 48 m vysoká (u sv. Petra 46, u sv. Víta v Praze 36, 
u sv. Barbory v Kutné Hoře 33, u sv. Štěpána ve Vídni 28). Vrchol 
hlavní vížky strmí do výše 109 m. Velechrám je zasvěcen Narození 
Panny Marie a chová tělo sv. Karla Boromejského, milánského arci
biskupa, jenž zemřel r. 1584 ve 46 letech. Je-li tato katedrála sku
tečně divém světa, pak je jím pro svou mohutnost („mramorová hora“) 
a bohatost forem. Gotická architektura není však ideální. Působí do
jmem určité těžkopádnosti a čára vodorovná — horizontální — příliš 
zatlačuje vertikální (svislou), jež právě dodává velebnosti a významu 
gotice. Bylo řečeno, že milánský dóm je důkazem, jak málo je sluči
telný umělecký duch italský se severským.

Vědce a umělce vábí knihovna Ambrosiana s obrazárnou. Zde byl 
téměř čtyřicet let knihovníkem Achille Ratti, pozdější papež Pius XL 
Knihovna má 400.000 svazků a 35.000 rukopisů. V obrazárně jsou 
četná díla Leonarda da Vinci (1452—1519), jenž byl v letech 1482—- 
1499 činný v Miláně jako válečný expert (znalec), inženýr a stavitel 
při dvoře Ludvíka Sforzy. Jeho proslulá Večeře Páně, dokončená 
1498, je v bývalém refektáři dominikánském při basilice Panny Marie 
Milostné (Santa Maria delle Grazie). Není malována „affresco“, jak 
se často má za to, nýbrž „a tempera forte“ — barvami rozpuštěnými 
re vaječném bilku." Je značně poškozena vlhkem a časem vezme bez
pochyby za své. Na štěstí se chová v Ambrosiáně věrná kopie z roku 
1618. malovaná Vespinem.
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Lidové závody. Milánský dóm s náměstím.. Archiv Apoštolátu.

Milán se chlubí nejkrásnějším hřbitovem v Itálii. Cimetero Monu- 
mentale, založené r. 1866 na rozloze 624 m X 400 m, je skutečně umě
leckým výstavištěm náhrobků. V kapli u monumentálního vchodu se 
denně sloužívá řada mší svátých za zemřelé. Nevím však, zda pod tě
mito těžkými bílými památníky se odpočívá lehčeji než na prostém 
svátém poli vesnickém!

Konečně je zde ještě památná basilika sv. Ambrože, vystavěná svět
cem v letech 370—386. V ní poslouchal ohnivá kázání svátého biskupa 
sv. Augustin před svým obrácením, a zde rovněž přijal r. 387 svátý 
křest z rukou Ambrožových. Před branami této svatyně postavil se 
neohrožený Ambrož samému císaři Theodosiu Velikému, když tento 
roku 389 po krvavé řeži soluňské bez pokání chtěl vstoupiti do sva
tyně.

K basilice sv. Ambrože přiléhá nový komplex budov Katolické uni
versity Božského Srdce, jež má zde své sídlo od roku 1932. Byla zalo
žena po válce a organisována P. Augustinem Gemellim (nar. 1878), 
františkánem, dosavadním jejím rektorem. Na roven státním univer
sitám byla postavena (parifikována) r. 1924; má dosud jen dvě fa
kulty, filosofickou a právnickou (přes 3000 posluchačů) a těší se ve
liké vážnosti a oblibě. Ulice Ludvíka Necchiho, laického spoluzakla
datele a profesora této university, jenž zemřel r. 1935 v pověsti sva
tosti, odděluje od university universitní koleje: ženskou („Marianum“) 
a mužské („Augustiniánům“ a „Ludovicianum“).

Nás těší, že smíme na těchto místech prožiti několik dní, plných 
poučení a podnětů.
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VI. týden křesťanského Východu.
Už podle předem stanoveného programu se dalo očekávati, že tento 

unijní Týden bude spíše studijní než modlitební. Prvotřídní orienta- 
listé (v církevním smyslu), kteří měli po sobě mluviti, jako P. E. Her
man T. J., P. M. Gordillo T. J., P. M. Jugie, assumpcionista, P. Pl. De 
Meester, benediktin, zaručovali sjezdu vysokou vědeckou úroveň. Sa
ma skutečnost, že za sídlo Týdne byla zvolena universita, tento před
poklad posilovala a do jisté míry — ospravedlňovala. Ale pak se maně 
vynořila otázka, byla-li účelem Týdne bezprostřední popularisace 
unijní myšlenky a měly-li se pro ni získat a nadchnout co nejširší 
vrstvy věřících, — či měl-li tento Týden účelem hluboké unijní stu
dium a živé sdělení jeho výsledků. Tyto dvě možnosti se někdy 
v těchto dnech nápadně pociťovaly, když se totiž poněkud nesouladné 
střetalo toto dvojí očekávání a dvojí odpověď. Desetiletý vývoj ital
ských unijních sjezdů svědčil by spíše ve prospěch popularisace, než 
přece považovali bychom za nejprospěšnější, kdyby se tyto dva účely 
pojaly vědomě a organicky rozlišené do unijních Týdnů budoucích.

Liturgicky byl v Miláně zastoupen křesťanský Východ pouze Italo- 
Reky (Italo-Albánci), zatím co před dvěma lety ve Florencii byla po
skytnuta kongresistům řídká podívaná téměř úplného předvedení po
svátných bohoslužebních krás křesťanského Orientu. To byla též jedna 
z hlavních příčin,proč unijní Týden florentský dovedl zaujmout takřka 
celé město a odrazit se v jeho celkovém vzezření. Závěrečná pontifi- 
kální liturgie pod kopulí Brunelleschiho v katedrále, rovnající se té
měř milánské, a potom nádherný průvod k Santa Maria Novella, byly 
pro Florencii událostmi jedinečnými. Zde v Miláně, v moderním prů
myslovém velkoměstě, byl unijní sjezd jen krásným — detailem.

Zato liturgický zájem účastníků byl tím soustředěnější. Ostatně vě
domí, že tito východní bratři žijí v Itálii a představují národ včleněný 
do italského císařství, ještě zvyšovalo pozornost přítomných. Univer
sitní kaple při ranní liturgii byla přeplněna a stalo se, že bylo třeba 
tři čtvrtě hodiny podávati sv. přijímání podle obřadu řeckého.

Vnější organisace a průběh Týdne byly bezvadné. (Pokračováni.)

Dr. M. Hnatyšak

o poucích v řeckokatolické církvi
Zrovna tak jako slova koleda, koledovati, koledník, která přívodně 

označovala vznešené projevy náboženské, obřadné zpívání radostných 
písní o narození Spasitelově, časem nabyla u nás trapné příchuti ja
kési žebroty — zrovna tak i slovo pout se stalo dnes leckde výsmě
chem katolického života, anebo v nejlepším případě vybavuje před
stavy hlučné, ne-li rozpustilé zábavy, tance, dobrodružství u kolotočů 
a nejrůznějších atrakcí poutních, kramářských bud s perníkovými 
srdci, vřískavými trubkami, hračkami a nejrůznějším zbožím, jako o 
výročním trhu. Mnoho viny na tom nesou, bohužel, i sami katolíci,
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ježto se včas nedovedou postarat o důstojný průběh církevních slav
ností poutních. Musíme proto poučovat lid o pravé podstatě každé 
pouti; přesvědčovat jej, že hlavní věcí je tu stránka náboženská, du
chovní radost a útěcha, kterou dávají sv. svátosti, vroucí modlitba 
a slovo Boží na místě svátém mocněji dojímající a potom teprve je 
také potřeba tělesného osvěžení.

Zřejmý vnitřní úpadek mnohých poutních „podniků“ přivedl i mno
hé katolíky k názoru, že pout je zastaralým a méněcenným prostřed
kem k roznícení upřímného náboženského citu u lidu.1 A přece má 
správně pochopená pout tolik povznášejících nábožensko-obrodných 
prvků, že bylo by chybou se jich beze všeho vzdávat. Je tu nutná 
náprava, ale nikoliv naprosté odmítnutí pouti.

1 Takové příklady jako třebas ona slavná pražská pouť u sv. Matěje, kde 
překrásný poutní kostelíček zeje prázdnotou, zatím co se dole v Dejvicích 
hlučně baví u rozmanitých jarmarečních boud statisíce lidí, z nichž málokdo 
aspoň na chvilku se zastaví také v kostelíčku —■ takové příklady znechucuji 
„církevní“ slavnosti toho druhu a vedou k názoru, že poutě jsou spíše znesvě- 
cením náboženství.
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Abychom správně posoudili veliký nábožensko-výchovný význam 
poutí, chceme si všimnouti našich bratří katolíků východního obřadu, 
u nichž pout neztratila svůj hluboký nábožensko-obrodný vliv.

Východní církev vždy považovala poutě za důležitý nábožensko- 
výchovný prostředek, a lid sám přilnul k významným poutním mís
tům vřelou láskou, již nedovedou vypuditi z milionů srdcí ani sebe 
nepříznivější podmínky zesvětštělého moderního života. Nejlepším 
důkazem toho jsou staroslavné tradice takových světoznámých pout
ních středisk východní církve, jako je na př. kijevská Pečerská Lavra 
anebo Lavra Počajevská, která byla skoro do konce XVIII. století 
řecko-katolická, a teprve potom převzata od pravoslavných.

Zejména však východní Halič má podnes četná řecko-katolická 
poutní místa, kde se během každého roku vystřídají doslova miliony 
poutníků ze všech končin šírého kraje. Největším a nejproslulejším 
takovým poutním místem ukrajinského katolického lidu je staroslav
ná Zarvanycia.

❖

Představte si vesničku uprostřed širokých podolských plání, celou 
tonoucí v zeleni překrásných ovocných sadů. Stříbrná řeka protíná 
rozlehlé lány pšenice, tvoříc na jednom místě veliký, skoro uzavřený 
okruh, který jest jenom úzkou šíjí země spojen s ostatní rovinou. Bře
hy klidné řeky věnčí na těchto místech krásné lesy a uprostřed, jako 
na kulatém ostrově, sedí vesnička, nad níž vládne poutní chrám Mat
ky Boží zarvanycké. Na všech cestách a polních pěšinkách, spojují
cích toto překrásné zákoutí s krajem, vidíte po celé léto každý den, 
ale zvláště v sobotu a v předsváteční dni, ohromné průvody poutníků, 
pějících nábožné písně. Ti všichni putují do Zarvanyce.

Tak se tam vystřídají za léto statisíce poutníků, přicházejících 
skoro z každé i sebevzdálenější haličské vesnice. A Zarvanyca je už 
zařízena a připravena na přijetí tolika, poutníků. Zarvanyckou faru 
spravuje Ivovská řecko-katolická kapitula. Místní duchovní správce 
bydlí ve velikém domě, v němž je v prvním poschodí přes 30 pokojů 
pro kněze. Poutní kostel je pěkně upraven, má elektrické osvětlení, 
a poněvadž by nikdy nestačil pojmout! všechny ty zástupy poutníků, 
je kolem něho upraveno veliké prostranství s krytými ochozy a s kaplí 
pro bohoslužby na volném vzduchu. V ochozích je připraveno asi 100 
zpovědnic. Nedaleko je veliký poutní biograf, kde se promítají pouze 
filmy s náboženskými náměty; mnoho hostinců a také vesnická sta
vení a každá stodola jsou zařízeny pro noclehy poutníků.

Zúčastnil jsem se jednou hromadné pouti ze Lvova do Zarvanyce. 
Odjeli jsme časně ráno zvláštním vlakem pro 1600 osob a dvaceti ve
likými autobusy. Po pětihodinové cestě vlakem přijeli jsme na stanici 
Pidhajci, odkud se průvod poutníků hnul polními cestami do Zarva
nyce. Je to ještě daleká cesta, přes 20 km. Přesto většina poutníků, 
inteligentů a městských dělníků, jde pěšky ve velikém procesí, prová
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zená dvaceti kněžími. Pouze starší a churaví lidé, některé ženy a 
mnoho dětí používají povozů, jichž zde bylo připraveno přes 200.

Šeřilo se, když jsme zaprášeni a unaveni došli k řece a na prami
cích se přepravili k zarvanycké svatyni. Našli jsme tam již mnoho ti
síc poutníků, kteří připutovali na týž den z jiných měst a vesnic. Hned 
daleko před vesnicí — v lese — nás uvítala zarvanycká procesí, a 
když jsme vstoupili za radostného hlaholu zvonů na chrámové ná
dvoří, místní duchovní správce proslovil krátkou uvítací řeč (tak se 
tam vítá každá, i sebemenší přespolní pout),a lidé ve skupinách začali 
vcházet do kostela, aby se poklonili zarvanycké divotvorné ikoně 
(obrazu) Bohorodičky. Nad postranním oltářem poutní svatyně obje
vil se našim zrakům nádherný obraz Matky Boží s Ježíškem na rukou. 
Dobrotivý, jemný úsměv na ústech Nejsvětější Panny upoutal pout
níky a povzbudil je k srdečné modlitbě. V posvátném tichu chrámo
vém jsem slyšel vřelé šeptání, tu a tam vyšlehl vzlykot zmučeného 
srdce, které přišlo hledat u nohou Matky Boží záchranu v těžkých ži
votních zkouškách. Neochvějná víra v dobrotivost a pomoc Královny 
Podolí vyvěrala tu z duší modlících se tisíců.

A pak, když se úplně setmělo, hnul se z kostelního nádvoří nádher
ný průvod, čítající přes 10.000 osob. Každý držel v ruce rozžatou 
svíčku, všichni zpívali krásnou píseň na počest Bohorodičky. Když se 
dlouhý světelný průvod bral lesní cestičkou nahoru — byla to podí
vaná opravdu úchvatná!

V lese se zástupy zastavily na malebných svazích u krásné kapličky 
se studánkou zarvanycké divotvorné vody. Pobožnost k Panně Marii 
s kázáním zakončila tento krásný den. Pozdě v noci vracely se zá
stupy do vesnice na noclehy.

Časně ráno začala ta nejkrásnější, uchvacující a nezapomenutelná 
stránka pouti. Již ode tří hodin 100 kněží zpovídalo na ochozích chrá
mových tisíce věřících. A když slunce ozářilo velké kostelní nádvoří 
— začala slavnostní mše, při níž přistoupilo k sv. přijímání deset tisíc 
lidí z různých končin kraje, všichni v překrásných svých lidových 
krojích.

*
Ohromen tímto hromadným projevem vřelého náboženského života 

lidu, obracím se na místní ženu a pravím:
„To máte ztie dnes jistě nej krásnější a nejpočetněji navštívenou 

poutní slavnost!“
„Ale kdepak,“ praví paní, „něco podobného máme tu každou neděli 

a každý svátek po celé léto; jsou zde slavnosti, jichž se zúčastní i 50 
tisíc lidí najednou. To byste měl vidět, jaká je to krása!“

„A nejkrásnější na tom všem je“ — podotkl stařičký, neznámý 
kněz — „že ani jeden, ani jedna z těchto desetitisíců neodejde ze 
zarvanycké pouti bez svaté zpovědi a svátého přijímání. To se zde 
snad ještě nestalo, od kdy Zarvanyca je poutním místem. Celé toto 
období celoletní pouti je veskrze prolnuto vřelým náboženským cítě
ním. Podívejte se po vesnici — nenajdete tam ani jeden kolotoč, ani 
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jednu poutní zábavnou „atrakci“. To je u nás přísně zakázáno, a lid 
po tom ani netouží. V boudách se prodávají pouze modlitební knížky, 
devocionalie a také pokrmy i občerstvující nápoje. Staří slepí „lyr- 
níci“ (hrající na lyru) a lidoví zpěváci zpívají a hrají na každém ná
roží náboženské i historické písně, kolportéři prodávají dobré křes
ťanské knihy a časopisy, v biografu se promítá film o životě Spasite
lově. To je všechna zábava zbožných poutníků, zábava opravdu dů
stojná tak slavného poutního místa.“

Mohutně působí na každého vřelá a srdečná důvěra lidu k zarva
ný cké Matce Boží, to neustálé proudění tisíců, posvěcené hlubokým 
vnitřním procítěním.

Ve velkém refektáři na faře se sešlo tohoto dne k obědu 120 kněží 
v čele s dvěma biskupy. Mohutným díkůčiněním Pánu zakončili jsme 
po obědě svoji krásnou pout.

Poizdě v noci se vrátili poutníci do Lvova — unavení, promrzlí, 
avšak plni vnitřní duševní pohody, již si odnesli od divotvorné Matky 
Boží zarvanycké, nejmilostivější Ochránkyně svého věrného lidu.

Je v haličské zemi několik velikých poutních míst podobných 
Zarvanýci. Je tam na př. staroslavný basiliánský Hošiv s divotvornou 
ikonou Matky Boží Královny Podkarpatská, je nedaleko Lvova staro
bylý Stradě s jeskynním kostelem a s historickým podzemním klášte
rem; a v poslední době ubohá vesnická chatka v Čajkovyčích, kde se 
na okenní tabuli objevil opalisující obraz Matky Boží a v blízkosti 
vytryskl „divotvorný“ pramen vody, se stala cílem přečetných pout
níků. Všecka tato proslulá místa mají společnou charakteristickou 
známku, že v nich žijí podnes tradice čistě náboženského vnitřního 
lidového cítění a jeho prostého, ale vroucího projevu. Jsou tak ja
kousi rehabilitací, obranou a ctí pravé a spasitelné myšlenky poutní.

Dr. Andrej Snoj

za starobylými slovanskými 
rukopisyna sinaj
Dokončení.

Pro návrat jsme si zvolili kratší cestu, která vede po třech asi 
tisících žulových schodech, vtesaných přímo ve skálu. Zakrátko jsme 
dospěli na malou oasu, která se nazývá po několika starých a vyso
kých cypřiších „Cypřišová oasa“. Malá studánka ji po celé léto 
zavlažuje. Ani za největšího sucha nevysychá. Náš průvodce z kláš
tera poučuje nás, že tu je to místo, kde zůstalo sedmdesát starších 
národa vyvoleného, když Mojžíš vystoupil taž na horu k Hospodinu. 
Na kraji oasy, na úpatí hladké, žulové stěny, je malá poustevna, 
v níž bydlí mnich, obdělávající oasu. Na druhé straně vidíme kapli 
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zasvěcenou proroku Eliášovi, který se kdysi utekl na Boží horu 
Horeb před mstivou Jezabelou.

Pod oasou vcházíme skrze kamenitý vchod do úzké soutěsky. Ješ
tě dnes nazývají tento vchod „branou pokání“. V dřívějších dobách 
museli tu poutníci vykonati sv. zpověď, dříve nežli se ubírali na 
horu Mojžíšovu, aby tam vystoupili se srdcem čistým.

Opatrně sestupujíce se schodu na schod, byli jsme za dobrou ho
dinu zase před klášterem. U jeho vchodu bylo stále ještě mnoho 
žen, které se kupily na skalách a čekaly na chléb. Byly to beduinky 
z blízkého okolí. Když jsem je chtěl fotografovat, velmi rychle se 
odvrátily a zakryly si tváře.

V tom se však přihnal zástup umazaných dětí, které jedno přes 
druhé křičely: „Bakšiš, bakšiš!“ Nebylo se tomu co divit, neboť děti 
pouště tak zřídka uvidí peníz. Co je pro děti drobný peníz a pro 
ženy chléb, to je pro odrostlé muže tabák a zápalky. Dáš-li beduí
novi cigaretu a zápalku, více jsi se mu zavděčil, než kdybys mu dal 
hrst peněz. Opravdu šťastní lidé, kteří tak málem jsou spokojeni.

Po obědě byl by nám všem jistě býval přišel vhod nějaký odpo
činek, poněvadž nás cesta na horu Mojžíšovu přece jenom unavila. 
Než čas, který nám byl vyměřen pro návštěvu hory Sinajské, byl 
tak krátký, že jsme museli využiti každé hodiny.

Klášterní klenotnice.
Otec Joakim nás hned po obědě pozval do chrámu, aby nám uká

zal poklady, které uchovává klášter. Očekávali jsme, že nás uvede 
někam do klášterní klenotnice a tam na místě že nám ukáže umělecké 
poklady, které jsou majetkem kláštera. Ale zmýlili jsme se. Vyzval 
nás, abychom se odebrali doprostřed chrámu a tam počkali. Kláš
terní klenotnice že je tajná prostora, jenom on a představený kláš
tera mají od ní klíče. Poklady, které během století klášter dostal 
s různých stran, že každému cizinci rádi přinesou ukázat do chrámu.

Když jsme se uprostřed cerkve sestoupili v polokruh, odešel 0. 
Joakim nízkými bočními dveřmi a ihned se zase vrátil. V rukou 
uctivě držel starý relikviář, celý ze zlata a pokrytý drahými kameny. 
Pověděl nám dějiny relikviáře, vyložil jeho historickou cenu, pak 
opět odešel do pokladnice, aby se vrátil s novou drahocenností. Tak 
přichází a odchází vždy v nějaké půl hodině, přinášeje nám ukázat 
staré relikviáře, drahocenné kalichy a jiné církevní nádoby a litur
gické knihy, vkusně okované a drahokamy posázené, dokud nám 
neukázal všechny významnější poklady.

Když jsme se podivovali umělecké ceně těch pokladů a žasli nad 
bohatstvím, které je skryto v klášteře uprostřed pouště, vysvětloval 
nám O. Joakim, že to všechno jsou dary různých dobrodinců, kteří 
přišli do kláštera jako poutníci a odporučili mnichům do modliteb 
své těžké záležitosti. Mnpho věcí darovali také ruští carové a řečtí 
králové, kteří klášter sv. Kateřiny vždy měli ve vysoké úctě.

Na odpoledním programu byla ještě prohlídka roviny er-Raha
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„Brána kajícnosti“ 
na Sinaji.
Lidavé závody.

Archiv Apoštolátu.

kde byl kdysi shromážděn izraelský lid, když přijímal Boží přiká
zání, a pak prohlídka Aronova pahorku. Mne to však více táhlo do 
knihovny, kde jsem si chtěl blíže prohlédnouti staroslovanské ruko
pisy, o nichž jsem věděl, že je mnichové uchovávají ve své knihovně.

Přistoupil jsem tedy k O. Joakimovi a připomínám mu, o čem 
jsme se spolu domluvili už předešlý den v knihovně.

„Ano, ano, nezapomněl jsem,“ pravil mnich. „Nařídil jsem už 
bratrovi, který zná francouzský, aby na Vás počkal před knihov
nou; už tam asi bude.“

Odloučil jsem se tedy od svých společníků a odešel za O. Joaki- 
mem ke knihovně.

U pramenů slovanského písemnictví.
V předsíni knihovny skutečně už čekal mladý, štíhlý mnich v mod

rém hábite. Krátká brada dokazovala, že není ještě dlouho v kláš
teře. V plynné francouzštině se mně představil jako Dimitrios Do- 
kimos (novic).

Mezitím, co hledá O. Joakim klíče, prohlížím si předsíň knihovny. 
Podobá se salonu, do kterého však padá jen málo světla. Po stě
nách jsou rozvěšeny obrazy bývalých klášterních představených, 
mezi nimi visí též portrét francouzského krále Ludvíka XIV.

Vedle je kaple zesnutí P. Marie. Je v ní plno byzantských ikon 
(obrazů); před jedním z nich hořelo světélko.
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Dvěma klíči otevírá O. Joakim mohutné dveře knihovny a už jsme 
mezi samými rukopisy. Na čtyři tisíce je jich tu rozloženo na poli
cích velké dvorany, která je uprostřed rozdělena nízkým obloukem, 
takže vypadá, jako by to byly světnice dvě.

Mne nezajímaly rukopisy řecké, syrské etiopské, arabské a jiné, 
nýbrž jen staroslovanské. Na moji otázku, kde jsou tyto rukopisy, 
ukázal mně O. Joakim vysokou skříň se skleněnými dveřmi. V těch
to odděleních jsou tam pohromadě staroslovanské rukopisy, rozlič
né stářím, velikostí a vazbou. Už na jejich hřbetech je poznat, že 
jsou velmi staré, z jedenáctého a pozdějších století. Některé z nich 
jsou velmi pěkně vázány, jiné se stěží drží dohromady a mají ztra
cené různé listy. Nejstarší rukopisy jsou psány na pergamene, mlad
ší na trvanlivém papíře.

Před skříní je podlouhlý stůl, na němž leží katalogy (seznamy) 
řeckých, syrských a arabských rukopisů. Jenom pro slovanské ruko
pisy není tu katalogu. Ačkoliv bylo už několik slovanských učenců, 
zvláště ruských, v této knihovně, přece podrobného seznamu se vše
mi poznámkami o stáří, podobě a významu slovanských rukopisů, 
dosavad ještě nemáme. Proto jsem přesně prohlédl tyto rukopisy a 
učinil si o nich záznamy, abych ulehčil práci příštím návštěvníkům 
knihovny.

Po celou dobu, co jsem dlel v knihovně, byli tam se mnou stále 
0. Joakim a Dimitrios. Prvý snímal rukopisy s police a druhý mně 
pomáhal rukopisy měřit, počítat jejich listy a pří tom pečlivě dával 
pozor, abych si snad nepřivlastnil některého listu.

Mniši mají totiž v tomto ohledu smutné zkušenosti. Leckterý ná
vštěvník projevil svou vděčnost klášteru, který mu dovolil přístup 
k rukopisům, tím, že si vzal s sebou buďto celé rukopisy, anebo 
aspoň jednotlivé listy. Proto jsou dnes mniši už obezřetnější. Kdo 
dostane dovolení, aby pracoval v knihovně, zůstává stále pod dozo
rem dvou osob. Tak je vyloučená jakákoliv krádež. Jestliže si ná
vštěvník získal knihovníkovu přízeň, může snadno mezi rukopisy 
pracovat celé hodiny a knihovník mu ještě vyjde blahosklonně vstříc 
nějakým arakem (koňakem), anebo šálkem turecké kávy.

Musím přiznati, že se ke mně O. Joakim i Dimitrios chovali velmi 
přátelsky. Celé skoro čtyři hodiny vytrvali se mnou a pomáhali mně 
při práci. Zjistil jsem, že se v knihovně nachází jedenačtyřicet sta
rých církevních rukopisů, z nichž je třicetdevět psáno cyrilikou a 
dva hlaholicí. Tyto poslední dva, z nichž jeden je sbírka žalmů, 
druhý pak obsahuje církevní modlitby (euchologii), jsou zvláště sta
ré a významné; proto jich mniši zvláště pečlivě opatrují.

Když mně ještě O. Joakim slíbil, že mi pořídí několik fotografic
kých snímků významnějších rukopisů, poděkoval jsem pěkně oběma 
průvodcům za jejich trpělivost a spokojen jsem odešel.
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Dr. H. T.

unijní snahy sv. basila velikého
(K významným obrazům na nových oknech v kapli Matky unie ve 
velehradské basilice.)

Sv. Basil Veliký pocházel z kappadocké Cesareje v Malé Asii.Naro- 
dil se r. 339, na kněze byl vysvěcen r. 369 a již r. 370 se stal arci
biskupem v Cesare ji. Zemřel r. 379.

Doba, ve které žil sv. Basil Veliký, byla pro Církev velmi těžká. 
Tehdy dostoupila svého vrcholu herese (blud) ariánská, která neto
liko odtrhla množství křesťanů od sv. víry, ale také zavinila strašný 
rozkol i mezi katolíky. Ve svém listě k západním biskupům (92/3) 
praví o této době sv. Basil: „U nás však — vedle otevřeného boje blu
dařů — ještě jiný boj, vyvolaný těmi, kteří se zdají správně smýšleti, 
přivedl církve ke krajní slabosti.“1 Ba co více, sami vůdcové kato
líků byli mezi sebou rozděleni a sebe navzájem potírali.2 Tento stav 
mezi katolíky velmi bolel sv. Otce (ibid.). Proto si také stanovil cílem 
své životní práce, přivésti jednotu do sv. Církve. Podobně jako sv. 
Athanáš V. k obraně sv. víry použil všech prostředků i sv. Basil V. 
k navrácení jednoty do svaté Církve.

Především důkladně rozpoznává příčiny rozkolu. Sám osobně na
vštěvuje kraje, kde byla nejvíce rozšířena neshoda. Po takových zku
šenostech přišel k závěru, že pramenem rozkolu a nejednoty mezi ka
tolíky je nezachovávání Božích přikázání a uvolnění se od učení 
Krista Spasitele s jedné strany a spoléhání na své vlastní mudrování 
se strany druhé. „Zdaž nemá totiž mezi chovanci Církve takováto ne
svornost a půtka i dnes povstati, když se pohrdá jediným, velikým a 
pravým svrchovaným Králem veškerenstva a Bohem, kdyžtě každý 
opouští učení našeho Pána Ježíše Krista a osobuje si o své újmě a 
svojí autoritou jakási zvláštní rozumování a pravidla a raději chce 
poroučeti proti Pánu, nežli se dáti vésti od Něho.“3

Proto sv. Basil V. vystupuje otevřeně s učením, že je toliko jedna 
svátá Církev rozšířená po všem světě. „Poněvadž však jsou jedním 
lidem, kdožkoliv doufají v Krista, i nyní jedinou Církví, kdož jsou 
Kristovi, ačkoliv její jméno je na mnohých místech.“4

Tato pravda se stala normou (směrnicí) jeho postupování a předmě
tem jeho životní práce. Sám mnoho uvažoval a velmi takticky (obe-

1 „Apud nos autem, praeter apertum haereticorum bellům, aliud praeterea 
ab iis, qui videntur recte sentire, excitatum ad extremam debilitatem Ecclesias 
perduxit.“ (92/3.)

2 De iudicio Dei 1, ep. 69, 70.
3 „Num videlicet inter Ecclesiae alumnos tanta haec discordia ac pugna 

hodieque exoriatur ob unius magni, verique et solius universorum regis ac 
Dei contemptum, cum quisque deserat Domini nostri Jesu Christi doctrinam 
et quasdam rationaciones ac regulas peculiares suapte auctoritate sibi arrogat, 
malitque adversus Dominům imperare quam a Domino regi.“ Ibid. 8. Ep. 172.

Sed quia unus populus šunt, quotquot in Christum sperant, et nune una 
Ecclesia qui Christi šunt, quamquam ea multis locis nominatur.“ Ep. 161/1. 
(Ep. 242/1, 90/1 et alibi.)
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zřetně) postupoval, aby nedal žádné příležitosti a záminky k roztržce. 
Tak svědčí sv. Řehoř z Nyssy,5 že sv. Basil Vel. velmi horlivě praco
val po boku biskupa Eusebia v Cesareji. Tím si získal vliv, ale záro
veň vyvolal závist, dokonce i v nejbližším okolí biskupově. Aby nedal 
příležitost k porušení jednoty, uchýlil se sv. Basil Vel. do svého kláš
tera na Ponte.

Odtud se staral býti v jednotě a v stálém styku se všemi jemu zná
mými katolickými biskupy. O tom svědčí jeho stálé dopisování, které 
se vztahovalo na všechny téměř biskupy. V něm pojednává o všech 
skoro záležitostech, které se týkají celé sv. Církve, zachovávaje stále 
zásadu, že ve věcech obecně církevních nemůže sám biskup činiti roz
hodnutí. (Srov. Ep. 265/3.)

Nejvíce však ve svém dopisování s různými biskupy obrací pozor
nost na posilování a zachovávání církevní jednoty. To zvláště padá 
do očí v dopisech s Apoštolským Stolcem. K němu se obrací i sám 
i prostřednictvím sv. Athanáše, a rovněž i synodálními listy, aby On 
vrátil jednotu sv. Církvi na Východě. R. 371 píše sv. Athanášovi:8 
..My jsme však uznali za vhodné dopsati římskému biskupovi, aby 
naše záležitosti vyšetřil, a dáti mu radu, aby sám na svou pěst se věci 
ujal, kdyžtě je těžko poslati tam někoho společným a synodálním roz
hodnutím.“ V tom vidí sv. Otec Basil jedinou moc, která může vrátiti 
Církvi svátou jednotu. Téhož roku píše papeži Damasovi: ,,Jediné 
rozřešení těchto záležitostí očekávali jsme z projevu Vašeho milosr
denství.“7 Prosí, aby Apoštolský Stolec vyslal své legáty na Východ, 
kteří by nenápadně přišli a na místě záležitosti rozsoudili a tak vrátili 
jednotu mezi jednotlivými církvemi. Při tom dokládá, že legáti mu
sejí vlídně, ale rozhodně přivésti zbloudilé k jednotě. „Vybráním 
lidí... vhodných k napravení těch, kteří jsou u nás zbloudilí, vlíd
ností a pevností ducha.“8 Toho žádá ne1 jako něčeho nového, ale jako 
věc, která už nejednou měla místo v dějinách.

Když se nepodařilo tímto způsobem dostati legáta na Východ, po
sílá r. 376 znovu poselstvo s listem, který už podepsalo na jeho vy
bídnutí 32 východních biskupů. (Ep. 90.) Současně odesílá list bisku
povi Illyrie Valeriánovi (Ep. 91.), aby se dostavil před Apoštolský 
Stolec a západní biskupy, by přispěli na pomoc Východu a zjednali 
zase sv. jednotu. Toto poselství nebylo korunováno touženým úspě
chem. Poslové přinesli sice útěšné listy, ale legátů nebylo možná 
získat.

Než sv. Basil se tím nespokojil. R. 377 poslal ještě jedno poselstvo 
a prosil už, aby aspoň oznámili odbojce. (Ep. 263.)

a De Basilio I. III. p. 488.
o Nobis autem operae pretium visum est ad episcopum Romae scribere, ut 

res nostras invisat, et consilium dare, ut cum illiuc communi ac synodico decre- 
to aliquos mitti difficile sit, ipse hoc negotium suo mařte aggrediatur.“ Ep. 69 
ad S. Atlianasium.

7 Horům unicam solutionem expectavimus miserationis vestrae visitationem. 
Ep. 70 ad Damasum Papam.

8 „Eligens homines ... idoneos ad eos, qui apud nos perversi šunt, lenitate 
ac animi constantia corrigendos.“ Ep. 69.
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Kromě toho usiloval sv. Basil Vel. svými řečmi a skutky vrátiti 
Církvi sv. jednotu. Jeho „Moralia“ jsou dílem napsaným jedině proto, 
aby přivedly pyšné mysli k poddanosti učení Kristovu a k poslušnosti 
Božích přikázání. (De jud. Dei 2.)

Sv. Basil Veliký tedy podobně jako sv. Athanáš v boji s arianismem 
posvětil svůj život i práci a úsilí o obnovení sv. jednoty Církve.

Alexander Pernickij

studité v římském russiku
(K desítiletému trvání ústavu.)

Naše Společnost trvá asi 40 roků. Pravím-li „Společnost“, nezna
mená to nějaký mnišský „řád“ či kongregaci ve smyslu západního 
života řeholního. Třebas se nazýváme „Studité“, nejsme řádem sv. 
Theodora Studity, už proto ne, poněvadž sv. Theodor žádného řádu 
nezaložil, a pak — rozdělení mnišstva na řády, společnosti, kongre
gace a pod. je toliko zavedeno v církvi latinské. Pokud se i ve vý
chodní katolické církvi setkáváme s řády, bylo toto pojmenování 
převzato od latiníků.

Východní církev zná obyčejně jenom mnichy, řeholníky, klášter- 
níky (ruský: monachy, inoky, čeměce). Přesnější označení, o jaké 
mnichy jde, bere se od místa a jména hlavního kláštera neboli lavry, 
ke kterému patří. Nazýváme-li se tedy mnichy studitského založení 
(ústavy), děje se tak proto, že se snažíme — jako mniši staré Rusi a 
všeho pravoslavného Východu — uvésti v náš život pravidla svátých 
Otců podle studitského zřízení, obnovit v sobě staré východní mniš- 
ství, přizpůsobené ovšem poměrům a potřebám naší doby.

Naše řeholní společnost tvoří jednu bratrskou rodinu, v níž má kaž
dý z nás — žije podle evangelických rad — najiti osobní posvěceni 
a spásu duše a svatostí a sebezapřením života má spolupracovat se 
Spasitelem na spáse bližních.

V tomto společném cíli nelišíme se od jiných mnišských společností. 
Poněvadž jsme však výlučně východními mnichy, je naším zvláštním 
úkolem v dnešní době, spolupracovat na spáse našich bratří, náleže
jících tak jako my k východní církvi, ale — bohužel — k té její větvi, 
která už nepatří ke stromu zakořeněnému na skále Petrově.

Jako mniši Studitského zřízení nosíme v celém svém životě i vnější 
podobu východního mnišstva. V bohoslužbách se přidržujeme čistě 
východního obřadu a dbáme toho, aby v nich všecko věrně odráželo 
svatost, krásu a vznešenost východního obřadu.

Ve své vnější činnosti nestanovíme si žádných úkolů nebo prací, 
které by měly býti zvláštní a vlastní úlohou mnichů studitského zří
zení, a nevylučujeme žádného druhu práce, vhodné a příslušící řehol- 
níkovi. Za doby sv. Theodora Studity jeho mniši pracovali jako řeme
slníci, dělníci, rolníci, zabývali se vědou a církevním uměním, vycho
vávali mládež a věnovali se skutkům milosrdenství. Jedna část mni
chů brala činnou účast na všenárodním boji za víru a křesťanské oby
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čeje, jiní zase přísnějším postem a usebranou modlitbou duchovně po
silovali ty, jimž připadlo plnit službu Martinu. Tak i u nás způsoby 
vnějšího zaměstnání budou záviseti od povolání, které nám dá Boží 
Prozřetelnost. „Neboť jako v jednom těle máme mnohé údy, ale ne
mají všichni údové stejného díla“ a „rozličné máme dary podle mi
losti, která nám byla dána“ — (Řím. 12, 4, 6), přiměřeně k nim bude
me i my pracovat.

Usilujeme o to, aby se všecek náš život se svými pravidly a obyčeji, 
všecka naše práce duchovní, rozumová, umělecká i ruční uskutečnily 
v harmonicky uceleném východ, mnišství, věrném ovšem obecné (ka
tolické) Církvi. Římsko-katolickou Církev milujeme vroucněji než 
rodnou matku; ale zároveň upřímně milujeme náš rodný východ a 
vše východní — vyjímajíce jedině nešťastné oddělení se Východu od 
římského Stolce. A obětí celého svého života se snažíme o to, aby 
všecka východní církev našla zpětnou cestu k plnosti milosti v jedi
ném stádě Kristově.

Ačkoliv trvání naší Společnosti není delší 40 let a dosud se ničím 
neproslavila, přece se osměluji uvésti některá fakta, která jsou těsně 
spiata s apoštolskou prací v Rusku.

R. 1912 vstoupil do Studitské Společnosti O. Leonid Feodorov a r. 
1913 přijal první odznaky mnišského povolání a řeholní jméno Leon- 
tij- Vypukla světová vojna. O. Leontij byl poslán metropolitou Ondře
jem Šeptickým do Petrohradu. O. Leontij toužil tehdy založit v Petro
hradě studitský klášter a doufal, že metropolita pošle s ním tři stu- 
dity. Ale jeho tužba se nesplnila. Stav se ruským exarchou, O. Leontij 
píše r. 1923 z Moskvy igumenovi studitských mnichů: „Milovaný bra
tře Klimente,... Vám svěřeno těžké a veliké poslání, od jehož zda
řilého vyplnění závisí skoro všechno (podtrženo v originále) budoucí 
dílo sv. jednoty na Rusi. Především je třeba klášterů, zkušeného kádru 
mnichů zbožných a horlivých. Kdybych měl zde nyní třeba jen 10 stu- 
ditů!...“ Než toto přání exarchovo se do jeho smrti r. 1935 nesplnilo. 
Na konci téhož listu píše O. Leontij: „Ač je těžká doba, neustále se 
připravujte na ruskou misii. Pravoslavné mnišstvo je úplně rozbito a 
rozehnáno. Pouze několik desítek starců a nemocných žije v klášte
řích, které jim ještě zůstaly. S Boží pomocí vyměníte je a vzkřísíte ně
kdejší zbožnost. Kéž se Vám dostane této milosti!...“

Uplynula od smrti O. Leontija sotva čtyři léta, a konečně r. 1939 
se uskutečnila tužba našeho exarchy: Nyní v sovětské Rusi nejsou je
nom tři, ani jen 10 studitů, ale už skoro celá studitská Společnost s ar- 
chimandritou a igumenem v čele. Oni se stali hodni nyní už pracovat 
a hýbat se tam, kde je žeň přebohatá, a kde do té doby jako by vůbec 
nebylo dělníků. Mimo sovětskou zemi zůstalo jen 15 studitů.

R. 1936 byli po prvé studité přijati v pohostinné zdi Russika. Tu 2 
členové Společnosti přijali z rukou O. Filippa de Regis mnišské postři- 
žinv, jeden byl vysvěcen na kněze biskupem Alex. Jevrejnovem. Tro
jice studitů už i opustila Russikum, čtyři dosud v něm studuji; jeden 
z nich je kněz-jeromonach, a tři novicové, kteří se připravují k stavu 
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řeholnímu a na kněžství. My, kteří dosud žijeme mimo Rus, pokraču
jeme v práci a v přípravě, abychom zároveň s jinými pracovníky, 
mnohem lepšími svými předchůdci, se stali hodnými, brzo se vrátit na 
široké prostranství milované naší vlasti a evangelním životem a pří
kladem šířit v ní a posilovat království Boží. Pracuje s námi a pro 
nás také také náš neúnavný „prokurátor“ O. Cyril Korolevskij, kte
rému kromě péče a zastupování studitů u církevních úřadů byla svě
řena i závěrečná redakce nynějších studitských stanov ke konečnému 
jejich potvrzení římskou Stolicí. „Kdyby se všechno rozsypalo v prach, 
jedna studitská rodina vždy zůstane,“ ysmívá se O. Cyril a významně 
ukazuje na svůj římský domek.

Dr. Fr. Grivec

jak dlouho zůstali sv. cyril a metoděj 
v panonii?
V Panonii roku 867.

Je jisté, že slovanští apoštolé byli roku 867 několik měsíců v Pa
nonii u knížete Kocela. Není však možno přesně zjistiti, jak dlouho 
tam meškali, snad pět měsíců, snad jeden rok nebo ještě nějaký mě
síc více. Podle shora uvedené zprávy ŽK 15 na Moravě pobyli čtyři
cet měsíců, tedy skoro tři a půl roku. Podle zprávy ŽM 5 odešli 
z Moravy, když uplynula tři léta. Italská legenda však podává zprá
vu, že na Moravě zůstali čtyři a půl roku. Legenda je věrohodná; její 
pisatel mohl vědět, kolik let apoštolově působili na Moravě, nežli 
odešli do Říma. Rozpor se zprávou ŽK a ŽM je jenom zdánlivý. Cír- 
kevně-slovanské životy totiž výslovně rozlišují Panonii od Moravy, 
jak je z ŽK 15 jasně vidět. Naopak však latinský pisatel legendy 
používá tehdejší římské terminologie, která Moravu neodlišovala 
přesně od Panonie a po právu s církevního stanoviska také nemohla. 
Metod byl totiž ustanoven za panenského arcibiskupa, a jeho arcibis
kupství obsahovalo především Moravu. Papežské listy jmenují Metoda 
panenským arcibiskupem; tak čteme ještě v listě papeže Jana VIII. 
roku 879, když již byla Panonie pět let opět pod pravomocí solno- 
hradského arcibiskupa. Italská legenda poměrně obšírně hovoří o Cy
rilovu moravském misionářství; Panonii vůbec nezmiňuje. Proto je 
pochopitelné, že jeho činnost v Panonii spojuje s moravskou v jeden 
celek, jako papežské listy jmenují Metoda panenským biskupem ještě 
potom, když byl již vypuzen z Panonie a zůstala mu ještě jenom Mo
rava.

Z toho vyplývá, že italská legenda ve čtyři a půlletém působení slo
vanských apoštolů na Moravě zahrnuje také jejich působení v Pano
nii. Když od toho čísla odečteme přesnou a spolehlivou zprávu ŽK, 
tedy čtyřicet měsíců, zůstalo by pro pobyt v Panonii jeden rok a dva 
měsíce. Považujeme-li zprávu latinského pisatele za zaokrouhlenou a 
přibližnou, tu ještě pořád zůstává jeden rok. Tato doba by se dobře 
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srovnávala s tak trvalým úspěchem, že byla Panonie pískána pro slo
vanskou bohoslužbu, a že mohlo být zřízeno slovanské panonské arci
biskupství. Poněvadž bylo v Dolní Panonii křesťanství již zakořeněno, 
duchovní správa již zařízena a také slovinský lid již dosti poučen, 
mohli panonští Slovinci misionářské a literární dílo slovanských a- 
poštolů tím více ceniti a chápati. V tom ohledu byl rozdíl mezi Mora
vou a Panonií tak veliký, že mohl Cyril podle mínění A. Brticknera 
v Panonii ve třech měsících tolik dosáhnouti jako na Moravě ve třech 
letech.8 I když bude tento úsudek trochu přehnán, přece je veliký Cy
rilův úspěch v Panonii nespornou skutečností. A tato skutečnost je 
tím spíše pochopitelná, když slovanští apoštolově v Panonii působili 
více měsíců, snad skoro jeden rok.

Tak dlouhou dobu je však těžko uvésti v souhlas s tehdejším cír
kevním a z části i politickým stavem v Panonii. Jak to mohlo solno- 
hradské duchovenstvo snést? Jak to mohl strpěti solnohradský arci- 
kněz v Blatenském hradě, když bylo jeho povinností, aby se staral 
o pořádek a hájil práv solnohradského arcibiskupství? Tak dlouhému 
pobytu Cyrila a Metoda v Panonii ještě zvláště odporuje solnohradský 
církevněprávní obranný spis „Conversio Bagoariorum et Carantano- 
rum“, který zdůrazňuje, že v Panonii nesměl žádný cizí duchovní nad 
tři měsíce působiti bez dovolení solnohradského arcibiskupa (neque 
presbyter aliunde veniens plus tribus mensibus ibi suum ausus est 
colere officium, priusquam suam demissoriam episcopo praesentavit 
epištolám), t. j. musel dosáhnouti přijetí do solnohradského biskupství 
a jemu se podříditi. Hned následující věta, která je poslední větou 
solnohradského spisu, sice připomíná, že se to plnilo, dokud se neobje
vilo nové „Metodovo učení“. Ale ta připomínka' „dum nova orta est 
doctrina Methodii philosophi“ se svým smyslem vztahuje na dobu, 
kdy byla slovanská bohoslužba již v Římě potvrzena, a Metod již od 
paneže zplnomocněn pro slovanské misionářské dílo.

Jistě mohl kníže Kocel svou ochranou tento rozpor zmírniti. Váž
ností a důvěrou, kterou si u solnohradského duchovenstva získal, mohl 
dosáhnouti některé výjimky, zvláště na svém dvoře a při svých vlast
ních kostelích. jmenovitě když získal také své slovinské velmože,kteří 
zrovna tak měli své vlastnické kostely. Na druhé straně nesmíme však 
přehlížet!, že byli němečtí duchovní již po působení slovanských apoš
tolů mezi Moravany velmi zneklidněni a upozorněni a na nebezpečí, 
že by je mohli Cyril a Metod úplně vytlačiti. Záležitost bylo třeba jak- 
tak předložití solnohradskému arcibiskupovi.

Takový rozpor mezi jednoroční dobou, kterou dovoluje Italská le
genda, a mezi třemi měsíci, které ustanovuje solnohradský pamětní 
spis, můžeme různými okolnostmi a Kocelovou vážností trochu zmen- 
šiti, ale úplně jej vyrovnati téměř není možno. Věcně tento rozpor 
vpravdě není příliš veliký. Jde o poměrně malou dobu. Veliký úspěch 
můžeme poněkud objasnit! hodnověrnou domněnkou, že v Cyrilově 
díle v Dolní Panonii po jeho odchodu do Říma pokračovali nejen jeho

8 A. Bríickner, Die Wahrheit liber die Slavenapostel (1913), 49.

149



panonští, nýbrž také moravští žáci, kteří měli v Panonii bezpečnější 
útulek nežli v tehdejší Moravě. Tito žáci se ovšem připravovali k du
chovní službě, ale vysvěceni ještě nebyli. Proto se jich netýkalo přísné 
ustanovení solnohradské proti cizím duchovním.

Málo zachovávané solnohradské ustanovení, které dovoluje cizím 
duchovním vykonávati duchovní službu jenom tři měsíce, ještě ne
dává pevný podklad pro domněnku, že mohl Cyril u knížete Kocela 
zůstati přesně jenom tak dlouho. S větší jistotou však můžeme z to
hoto ustanovení usuzovati, že bylo třeba pro trvalý úspěch v Panonii 
rozhodnutí vyšší církevní moci, a že tu nikterak nemohlo rozhodovali 
plnomocenství cařihradského císaře, který slovanské apoštoly poslal 
Moravanům. V církevněprávně již přísně určené Dolní Panonii mohl 
proti Solnohradu rozhodnout! jen Řím. Tím byl Cyrilovi a Metodovi 
definitivně určen směr jejich putování, když měli úmysl, dáti svému 
misionářskému dílu zákonitý církevněprávní podklad. Jestliže snad 
při odchodu z Moravy ještě poněkud byli sv. bratři na rozpacích a 
snad ještě trochu myslili na cestu do Cařihradu, po pobytu na dvoře 
Kocelově nemohli již pochybovali, že se musejí obrátili do Říma. 
Vždyť jasně poznali, že je Panonie pro jejich slovanské misionářství 
zavřena, jestliže ji neuzná a nepodepře papež.

Na základě církevněprávního důkazu solnohradského pamětního 
spisu (Conversio) je definitivně vyřešena otázka, kam mířili slovanšti 
apoštolově, když je kníže Kocel „mimo doprovodil“. Tím však není 
řečeno, že přetrhli styk s Cařihradem a že se na cestě do Říma také 
proto nezastavili v Benátkách, aby dosáhli styku s byzantským dvo
rem. Tam se snadno dozvěděli, že jejich ochránce císař Michal byl za
vražděn (23. září 867) a že jsou jejich svazky s byzantským dvorem 
ohroženy, ne-li dočasně přetrhány. Otázka o zamýšlené cestě sv. Cy
rila a Metoda r. 867 do Cařihradu či do Říma je tedy v dějepisných 
pramenech tak jasně vyřešena, že vědeckého sporu o tom není třeba.9 

(Dokončeni.) 
9 O tom jsem přesněji rozprávěl v JIČ, 1937, 62—91; dodatky v JIČ, 1939, 

193—196; BV, 1939, 103—105.
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Sevír Polevoj

exotická květina
Dubrovník je pohádkou z kamene. Vysoké městské zdi tak silné, že 

po nich čtyři koně vedle sebe objedou pohodlně město; náměstí křivo
laké, úzké uličky, kostely, schody, domy, chodby, pobřeží — celá ta 
někdejší staroslavná Raguza je oblečena do kamenného šatu mnohých 
barev a odstínu. Před ní se čeří modré Jadranské moře a za ní se týčí 
k nebi hory vyšší nad 1000 m. Na vrchu zrovna nad městem stojí na 
stráži pevnost Imperiál. Velká pevnost, vystavěná z ohromných žulo
vých kvádrů.

Když se Napoleon vracel z egyptského tažení, spojené loďstvo an
glické a neapolské blížilo se k Dubrovníku. Aby zastrašil spojence od 
přistání, dal Bonaparte svým vojskem za jednu noc na nejvyšším 
vrchu nad městem vystavět pevnost, falešnou ovšem, ale vypadala 
mohutně a hrozivě. Anglická a neapolská eskadra se zalekla svého 
vlastního výpočtu — kolik že má vojska Napoleon, jestliže během jed
né noci mohl postavit taková opevnění, a — odplula bez boje. Z vděč
nosti — a snad také na památku — dal pak vítězný vojevůdce na témž 
místě vystavět skutečnou pevnost. — Tak vypráví pověst žijící v lidu 
až dodnes.

❖
Sloužil jsem u hraniční stráže. Naše kasárna byla byla v Gruži, ob

chodním přístave dobrovnickém, vzdáleném jen asi dva kilometry. 
Jedné noci se něco stalo; co to vlastně bylo, nezvěděl jsem ani tehdy, 
a nevím doposud. Ale pozdě večer byl učiněn poplach, a za krátkou 
dobu naše četa, rozdělená na malé oddíly, pochodovala už v úplné tmě 
na dosti strmé vrchy, zvedající se nad mořem.

Stanovištěm našeho oddílu byla pevnost Imperiál. Stál jsem u její 
vnější zdi už po druhé na stráži a musel jsem tam setrvat do třetí ho
diny po půlnoci. Měli jsme přísnou pohotovost a rozkaz stříleti bez vý
strahy, jestliže někde zpozorujeme sebemenší ohníček. Šeptalo se to
tiž, že nějací lidé zakládají požáry po celé délce pobřeží — od Boky 
Kotorské — až daleko za Skadar. — A v této noci jsem se seznámil 
s Otcem Markem.

Pevně třímaje v ruce pušku, bděl jsem tehdy na stráži, aby nic ne
ušlo mé pozornosti. I kouřit bylo přísně zakázáno. Naslouchal jsem 
neklidnému oddechování moře, jež tam kdesi dole hlídala noc. Před
stavoval jsem si v duchu Napoleonovy granátníky a neapolské vá
lečné lodě. .. Občas kolem ostře zasvištěl dosti studený vítr. Zdálo se 
mi, jako by to byla přelétla naříkající, nešťastná duše ruské kněžny 
Tarakanové, která se tu snad kdysi také procházela se zamilovaným 
a úlisným oblíbencem carevny Kateřiny II., hrabětem Orlovém. Bědná 
samozvankyně! Nízkou lstí dostal ji laskavý hrabě na svou fregatu 
a pak do Petrohradu ... Snad měl také tento velmož severní vládkyně 
pro to své důvody, ale ... Vtom mne vytrhly ze snění opatrné a lehké 
čísi kroky. Hvězdy svítily jasně. Jistým krokem blížila se k místu, 
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kde jsem byl skryt, vysoká postava. — „Stůj!“ — vykročil jsem ze 
tmy. „Kdo jste, kam jdete?“ — „Jsem kněz z pobřežního kláštera... 
přicházím sem se pomodlit; zdá se mně, že jsem tu Bohu blíž.“ — — 
„Musíte se mnou na strážnici!“ — komandoval jsem podle své povin
nosti. Zrovna přicházela mi vojenská směna. Na strážnici se místní 
tlumočník rychle zvedl a velmi uctivě se uklonil vstupujícímu knězi, 
když jsem s ním tam vešel. Poznal jsem hned, že jsem to přivedl vše
obecně známého a velmi oblíbeného mnicha, který naprosto nebudil 
žádné podezření.

Neodešli jsme daleko kamenitou stezkou dolů, když jsem 
se pojednou zastavil. Napadlo mně, že ten kněz vystupoval na
horu asi půl druhé hodiny, aby se pomodlil o samotě. U Imperiálu to 
nebylo možno, ale zde? — „Jestli si přejete“ — navrhl jsem mu ne
směle, „můžete se pomodlit tady! Snad vám nebudu překážet!“ — 
„Děkuji vám,“ vřele odpověděl kněz, přijímaje ochotně můj návrh. — 
Poodešel jsem stranou. Dole se probouzelo moře, trhavě dorážel na 
horské úbočí vítr a co chvíle padaly kamsi do neznáma se stráně malé 
kaménky.

Začínalo svítat. Z ranní mlhy vystupovaly pozvolna obrysy břehů 
a ostrova Lokrumu. — „Děkuji vám,“ přistoupil po chvíli ke mně 
kněz. Byl už starší, měl energický obličej a v jeho rysech klid; ostatní 
tělo halil splývající mnišskv hábit. Když jsme se loučili, děkoval mi 
znova a zval k návštěvě jejich kláštera.

Dvakrát jsem byl u nich. Otec Marek zastával úřad klášterního kni
hovníka. Zajímaly mě jejich staré knihy a rukopisy. Pověděl mně 
o nich mnoho podivného i o klášteře, který ožil před mým duchovním 
zrakem v celé své slavné minulosti. Když mě Otec Marek pohostil zna
menitým domácím vínem, zavedl mne ještě do zahrádky. Tísnila se 
v objetí mohutných zdí. Ale ty květiny, které tam Otec Marek pěsto
val, udivovaly mne nevídaným kouzlem barev i vůně. Na rozloučenou 
dal mi jednu z těch svých exotických květin, pečlivě už usušenou. Ve 
smrti ztemněla, zachovala si však ještě stopy své někdejší živé krásy 
v stříbřité šedi a modři a ve zvláště silné a příjemné vůni. Opatruji ji 
doposud jako milou památku na dobrého člověka, který v hněvu do
by a lidí hledal útěchu v modlitbě — opravdu exotické květině nehy
noucí krásy a vůně.

nábožensko-kulturní obzor
MORAVA

K úmrtí jednoho z prvních badate
lů o velehradské minulosti. Když CM. 
Družstvo Velehrad, založené r. 1902 
společným usilováním druhého vele
hradského rektora P. Cibulky a Dra 
Stojana, přejalo v sebe dosavadní vý
bor pro hledám hrobu sv. Metoděje za 
svůj odbor archeologický, dostaly vy- 

kopávkové práce na Velehradě nový 
spád. Vedl je obětavě tehdejší profe
sor na německém gymnasiu v Uh. 
Hradišti, Dr. Jan Nevěřil, potomní 
profesor církevních dějin na bohoslo
vecké fakultě olomoucké. Dr. Nevě- 
řilovi prvému se podařilo odkrýti zá
klady starého průčelí velehradské ba
siliky, které byly později znova obna
ženy jako vzácné zbytky původní ro- 
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manské architektury. Kořist Nevěřilo- 
vých vykopávek v letech 1904—1907 
podniknutých, třebas pro nedostatek 
srovnávacího materiálu zůstala částeč
ně vědecky neosvětlena, podepřela 
přece silně historický i archeologický 
význam Velehradu, leckde lehkomysl
ně, jinde zase zlovolně popíraný. Jsou 
to zejména odhalené dvě apsidy po 
obou stranách hlavní apsidy presby
táře, dále základy starého portálu (na 
klášterní chodbě), pak tři kamenné 
hroby, vzácné náhrobní kameny a 
množství důležitých úlomků z kamen
ných pilířů a klenbových žeber, jež 
prozatím uloženy v museu čekají vě
deckého rozluštění z výtěžku budou
cího archeologického badání. Dru Ne- 
věřilovi náleží i ta zásluha, že o vele
hradských vykopávkách hned r. 1904 
přednášel ve Vídni a v Praze a tím ší
řil i v širších kruzích odborných zná
most cyrilometodějského Velehradu. 
Byl nadšeným jeho milovníkem, který 
ani v době svého odpočinku na Vele
hrad nezapomínal a nové významné 
objevy posledních vykopávek přijímal 
s vděčnou radostí jako potvrzení 
svých průkopnických myšlenek. Jed
ním z jeho důležitých objevů bylo ta
ké zjištění základů starého kostelíka 
sv. Jana Křtitele v ríhlu rozcestí hlav
ní silnice velehradské a cesty vedoucí 
do blízké obce Modré, jehož podoba 
se zachovala na prastarém obraze 
„královského“ Velehradu v rukopise 
Hirschmentzlově. O těchto svých ob
jevech podával dr. Nevěřil i novinář
ské zprávy v Olomouckém „Našinci“. 
Jakýsi soubor svého velehradského 
studia odevzdal cm. fakultě olomouc
ké v pěkném albu fotografií a ruko
pisných zpráv, když se loučil s profe
sorskou katedrou universitní. Literár
ně vydal zvláště monografii „Velehrad 
a starobulharské knížecí sídlo v Abo- 
bě“ (také německy), v níž poukázal na 
podobnost nových vykopávek z Vele
hradu, hlavního města někdejší Velké 
Moravy, s nálezy archeologickými v 
Abobě, bývalém sídle bulharských ca
rů. O těchto svých badáních přednášel 
dr. Nevěřil také na II. unionistickém 
sjezdě na Velehradě r. 1909. (O arche
ologickém poznání Velehradu.) Kro
mě toho podával zprávy o svých vy
kopávkách ve vídeňských „Mitteilun- 
gen der k. k. Zentralkommision fůr 
Kunst und hist. Denkmale, sv. IV., 
1905 — Věstníku centrální komise pa

mátkové) v olomouckém „časopise 
vlast, spolku musejního“ a ve „Sbor
níku velehradském“. — Dr. Jan Nevě
řil byl rodákem z Hradečné (Markers- 
dorf) u Uničova (Mahr. Neustadt), kde 
se narodil r. 1864. Na kněze byl vy
svěcen v Olomouci r. 1887, na vídeň
ské universitě byl promován 1902 za 
doktora filosofie a profesorem církev
ních dějin na olomoucké bohoslovecké 
fakultě byl od r. 1915—1934. Zemřel 
v Olomouci, kde zůstal na odpočinku, 
9. března 1940 a byl pochován v rod
né Hradečné. V dějinách cyrilo-meto- 
dějského Velehradu zůstane jméno 
Nevěřilovo zapsáno mezi předními 
průkopníkv vzkříšené jeho slávy! — 
O. v p.!

V kapli kněžského semináře v Olo
mouci vysvětil v neděli 14. dubna t. r. 
řeckokatolický biskup prešovský mon
signore Pavel Gojdič O. S. B. M. sedm 
členů řádu sv. Basila Vel. na kněze a 
8 členů na jáhny. Intimní tato církev
ní slavnost dojímala krásou hlubokých 
obřadů východní církve, odlišných na
venek od obřadů našeho svěcení kněž
stva, ale v podstatě vyjadřujících tu
též velikou myšlenku svátého kněž
ství, v níž se vzkládáním rukou bisku
pových uděluje svěcencům zvláštní 
moc kněžská. Východní obřad svěcení 
zdůrazňuje mimo jiné tklivým způso
bem souvislost novozákonního kněž
ství s obětním oltářem, na nějž novo- 
svěcenec klade hlavu, aby přijal za 
krásných, starobylých modliteb žehná
ní biskupa-světitele; a svou vděčnost a 
lásku k obětnímu oltáři projevují no- 
vosvěcenci ihned tím, že, vstanuvše, 
líbají oltář na jeho čtyřech úhlech. Ač
koliv světitel sloužil jen tichou sv. li
turgii. spolubratři řeckokatoličtí boho- 
slovci basiliánští doprovázeli obřad 
svěcení liturgickými zpěvy, z nichž 
vane vroucí zbožnost křesťanského 
Východu. Novosvěcenci — stejně ja
ko v latinském obřadu, přijavše po 
„Velkém vchodu“ kněžskou plnomoc, 
spolusloužili hned s biskupem-světite- 
lem vlastně první mši sv., při níž také 
přijímali pod obojí způsobou. Gospodi 
pomiluj!

Na Velehradě zahájili opět nové 
období vykopávek a významné úpra
vy terénu. Především jde o nutnou re
gulaci jjotoka Salašky, který teče po
dle klášterní zahrady, aby se mohl do 
něho zapustit odtok podzemních vod 
i z hlubších vykopávek pod klášterem 
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a basilikou. Úprava „Stojanová ná
dvoří“, jež bývá dějištěm nejslavněj
ších poutí, musí být konečně též vy
řešena - v souhlase ovšem jak s basi
likou a věncem klášterních a zámec
kých budov - tak i s praktickou po
třebou moderní komunikace. Z kva
dratury „Rajské zahrady“, jejíž půda 
udržuje vlhkost okolního zdivá, bude 
vyvezeno 1650 krychlových metrů hlí
ny a tak uvolněn pohled i přístup na 
loubí křížové chodby z roku 1630. vy- 
zděné ze zlomků bývalé románské 
stavby, kterou zničili husité roku 1421. 
Při poslední obnově basiliky zůstala 
jen sakristie ve své staré podobě: ny
ní dojde i k její úpravě. Odkopávka- 
mi zvenčí bude třeba odstranit příčinu 
vlhkosti zdivá, uvnitř pak zbavit stěny 
sakristie starých nátěrů a štuku očis
tit od nevhodné omítky. Nástropní 
malba oživne stejnou obnovou jako 
malby v basilice. Také skvělá barokní 
síň kapitulní, pocházející z roku 1630, 
za doby josefínského vandalismu pro
měněná v konírnu, se dočká letos dů
stojné obnovy, aby byla dějinným 
svědkem úpadku i vzkříšení slavného 
kláštera velehradského. Tato kapitul
ní síň barokní zůstane spojena točitý
mi schody se starší kapitulní síní pře
myslovského kláštera, která se nachá
zí pod ní a je o 500 let starší. - Vše
chny plány letošních prací a vykopá- 
vek velehradských jsou schváleny 
zemským památkovým úřadem.

ČECHY

Benediktinský klášter v Broumově 
(Braunan, Sudety), založený českým 
knížetem Boleslavem II. r. 993, opra
vuje svůj kostel sv. Markety, který byl 
zbudován za vedení známého mistra 
barokního stavitelství, Krištofa Dien- 
zenhofera (f v Praze 1722). Pod dozo
rem pražského památkového úřadu o- 
pravují se především sochy hlavního 
vchodu do nádvoří a pak vnitřní vý
zdoba klášterního chrámu, fresky a 
oltářní obrazy.

ŘÍM

O prvém výročí svého zvolení za 
papeže (3. března) sloužil Pius XII. 
v basilice sv. Petra v Símě mši sv. 
za věřící věčného města, jehož je ro
dákem. Přítomni byli všichni faráři a 
zástupci všech farností a skupin kato

lického apoštolátu z Říma. Ve své pro
mluvě zdůraznil Sv. Otec především 
pozvednutí lidské osobnosti Kristem, 
jehož „zákon lásky všeobjímající dal 
lidské osobnosti nezničitelnou svobo
du, aby s čistým a jistým svědomím 
sloužila Kristu“. Přáním papežovým 
je, aby království Kristovo triumfova
lo v srdcích lidských, aby povstalo 
z katakomb, vyšlo z amfiteátrů, basi
lik a klášterů: aby vítězně zazářilo 
v rodinách a ve školách, v umění a ve 
vědě.“

Sv. Otec Pius XII. pověřil člena 
italské Akademie, prof. Maranganiho, 
aby vypracoval plány pro přestavbu 
chrámu Božího hrobu v Jerusalemě, 
jehož dosavadní stavba hrozí sesu
tím. Jde o zbudování nového skvělého 
chrámu, do něhož by trojí oddělený 
vchod otevíral katolíkům latinského, 
řeckého a arménského obřadu přístup 
k Božímu hrobu a do kaple sv. Heleny. 
Prof. Marangani vystaví model svého 
chrámového návrhu na světové výsta
vě římské v roce 1942.

Vzrůst mezinárodního vlivu Sv. Sto
lice římské je patrný ze stále rostou
cího počtu diplomatických zástupců 
Vatikánu u různých vlád a zástupců 
cizích států u Vatikánu. R. 1914 na po
čátku pontifikátu papeže Benedik
ta XV. měla Sv. Stolice u cizích vlád 
6 nuntiů, 3 internuntie a 4 apoštolské 
delegáty, kteří zastávali diplomatickou 
funkci. Dnes má Vatikán 37 nuntiů a 
1 internuntia v zahraniční službě. 
Stejná změna nastala, i pokud se týká 
zahraničních zástupců u Sv. Stolice: 
R. 1914 byli tam pouze 2 vyslanci a 
11 zástupců, kdežto nyní je u Vatiká
nu 13 vyslanců a 23 zástupců cizích 
vlád.

V kardinálském kolegiu je nyní u- 
prázdněno 14 míst. V nejbližším sezení 
papežské konsistoře má se podle do
savadní tradice dostat kardinálského 
purpuru nově jmenovaným arcibisku
pům v New Yorku a v Chicagu. Vzhle
dem k rozvoji katolického života ve 
Spojených státech severoamerických 
má být také arcibiskup v San Fran- 
cisku (v Kalifornii) povýšen za kar
dinála.

Zvláštní museum bylo otevřeno ne
daleko Říma u nádherného jezera Ne- 
mijského. Ukazuje pozůstatky dvou 
nádherných římských lodí - někdej
ších plovoucích paláců královských - 
které se asi roku 50 před Kristem po
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topily a teprve asi před desíti lety 
byly jejich zbytky vyzdviženy po na
máhavých a rozsáhlých pracích odkrý- 
vacích. Přes to, že objevené pozůstat
ky jsou přirozeně jen skrovné, dávají 
přece dobře znát bývalou lodní kon
strukci (kostru). Drží je dnes kovové 
lešení, z nichž jest jedno 68 m dlouhé 
a 20 m široké, druhé pak - nesoucí 
těžší břímě - jest 75 m dlouhé a 24 m 
široké. Rada předmětů, které náležely 
k lodnímu zařízení, jsou vzácným po
učením o starořímském lodnictví i po 
stránce umělecké a jistě jenom zvýší 
zájem návštěvníků tohoto zvláštního 
musea.

Návrat našeho krajana P. Vendelí
na Javorky ze Shanghaie, kde prožil, 
jak jsme svého času sdělili, hrůzy čín- 
sko-japonské války, vysvětlují kato
lické listy v tom smyslu, že má svých 
zkušeností z rusko-katolické farnosti 
v Shanghai použít ve výchově budou
cích misionářů v římském Russiku. 
Vedle katolické farnosti ruské v asij
ském Charbině vyrostla ruská farní 
osada katolická v Shanghai. založená 
roku 1937 archimandritou Mikulášem, 
v důležité středisko práce pro jednotu 
Církve.

ALBANIE

V Albánii usadila římská Východní 
kongregace v Argyrokastru řeholi 
sjednocených basiliánů. Vedení jejich 
ústavu je podřízeno známému basili- 
ánskému opatství v Grottaferratě u 
Říma. Správu školy a sirotčince pře
vzaly sestry basiliánky z Mezzoiuso 
na Sicílii.

BULHARSKO

Bývalý apoštolský vikář pro kato
lické Bulhary východního obřadu v 
Macedonii, msgre Epifaníj Šanov, ti- 
tulární biskup liviadský zemřel ve vy
sokém věku 91 let dne 17. února 1940 
v Kazanleku, kde se také narodil 30. 
října 1849. Biskupem se stal 29. čer
vence 1895. Trpěl mnoho pronásledo
vání pro svou víru i - vyhnanství. Za 
světové války jej Rekové vyhnali na 
ostrov Širo. A když byla válka skon
čena, musel opustiti Řecko, i uchýlil 
se do svého rodného kraje a věnoval 
se úspěšné misijní práci katolické. 
Choval zvláště dětinsky vroucí úctu 
k Panně Marii, před jejímž obrazem 

proklečel na modlitbách a chválách 
Bohorodičky dlouhé hodiny, ač jej už 
nohy stěží nosily. Roku 1911 súčastnil 
se msgre Šanov III. unionistického 
sjezdu na našem Velehradě zároveň 
s bulharským mnichem P. Metodějem 
Ustičkovem, profesorem ve Fanaraki 
(Cařihradě), který měl na sjezde před
nášku o sjednocení bulharské církve s 
Církví katolickou. Msgre Šanov odpo
roučel ve svém pozdravném proslovu 
všechny unijní snahy pod ochranu P. 
Marie a sv. Cyrila a Metoděje. O. v p.!

Nové vydání bohoslužebných knih 
církevně-slovanských. Až do světové 
války opatřovala si pravoslavná cír
kev bulharská i srbská potřebné bo
hoslužebné knihy církevně-slovanské 
z Ruska. Po válce se to stalo nemož
ným. Tím vznikl poznenáhlu nedosta
tek bohoslužebných knih pro chrámo
vou potřebu. A poněvadž nové vydání 
těchto knih je podnikem velmi ná
kladným, dohodla se pravoslavná cír
kev bulharská a srbská, že vydají bo
hoslužebné knihy církevně slovanské 
společným nákladem. Za tím účelem 
dlel počátkem března t. r. novosadský 
biskup Irinej z Jugoslávie v Bulhar
sku. Kromě čistě praktických pohnu
tek znamená společné vydání boho
služebných církevně-slovanských knih 
zdůraznění společného nábožensko- 
kulturního odkazu slovanských apoš
tolů sv. Cyrila a Metoděje, který po 
tisíci letech je mocným pojítkem křes
ťanského bratrství na slovanském jihu.

Bohoslovné fakultě v Sofii dostalo 
se nového chrámu. Je zasvěcen sv. 
Klimentu Ochridskému, patronu fa
kulty. Nový chrám slavnostně posvě
til šofijský pravoslavný metropolita 
Štěpán.

ITALIE

V přímořském italském městě Ostii 
objevena byla posledními vykopávka- 
mi starobylá křesťanská basilika, vy
stavěná císařem Konstantinem na mís
tě, kde bývaly dříve lázně. Ke stavbě 
její bylo použito materiálu ze zruše
ných lázní. Má se za to, že tu jde o 
basiliku sv. Petra, Pavla a Jana, kte
rou zmiňuje „Liber pontificalis“ (pa
pežská obřadní kniha) a kterou asi 
navštěvovali také sv. Augustin a jeho 
matka sv. Monika.

V Miláně se konají horlivé přípra
vy k letošnímu lůstému jubileu sv. Am
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brože. Mezi jiným byla archeologicky 
prozkoumána, půda pod světcovým ná
hrobním oltářem za vedení milánské
ho kardinála Schustera. A tu se našly 
dva kusy látky z dalmatiky sv. Am
brože, které už ve středověku byly 
uctívány jako vzácné relikvie, ale pak 
se ztratily. Na jubilejní výstavě bu
dou všechny nově objevené památky 
na velikého arcibiskupa milánského 
přístupny věřícímu lidu.

JUGOSLAVIE
V Bitolji se konala od 8.—10. března 

ve farním kostele duchovní cvičeni 
pro školní mládež a zároveň dni du
chovní obnovy pro všechny věřící. Dá
val je ředitel salesiánského oratoria P. 
Skuchala z Uraševce. Pro mnohé ka
tolíky byla to příležitost k velkonoč- 
ní sv. zpovědi.

Nedostatek kněží v skopljanské 
diecési. Katolická farnost Gusinje mě
la ještě počátkem roku 1938 svého 
duchovního správce don Mariána 
Glasnoviče, který zvláštní péči věno
val církevnímu zpěvu. Po smrti p. bis
kupa Gnidovce byl však odvolán na 
jiné místo, a Gusinje dostalo jen ad
ministrátora, faráře z Kos. Mitrovice, 
vzdálené asi 150 km. Ten může ovšem 
jenom jednou za měsíc navštíviti své 
věřící, kteří tvoří sice počtem nejmen- 
ší farnost v diecési skopljanské (250 
duší), ale o zdravých kořenech. Za 
poslední rok narodilo se v Gusinji 17 
dětí a zemřely jen dvě osoby. Sňatků 
bylo uzavřeno 5 a sv. přijímáni po
dáno 740.

O rodinných zádruhách se zmiňuje 
církevní statistika farnosti Zlokučani 
v Skopljanské diecési: farnost má v 
384 domovních zádruhách 3526 oby
vatel. V roce 1939 přibylo jí 142 novo
rozených dětí, úmrtím ubylo 81 farni- 
ků a nových sňatků bylo uzavřeno 31. 
O dobrém náboženském životě svědčí 
3321 sv. přijímání za poslední rok.

MAĎARSKO
Známý maďarský jesuita P. Vojtěch 

Bangha zemřel v Budapešti. Zasloužil 
se velice o duchovní organisaci po
sledního světového eucharistického 
kongresu, který se roku 1938 konal v 
Budapešti a na kterém byl papežským 
legátem nynější sv. Otec. P. Bangha 
měl světové jméno jako bohovědný 
spisovatel, kazatel a apoštol katolic

kého tisku a byl spolupracovníkem 
předních evropských katolických re- 
vuí. Napsal mnoho bohovědnýčh a fi
losofických knih, překládaných do 
světových řečí. Byl representantem 
katolického Maďarska na všech mezi
národních kongresech. Znal všechny 
světové řeči. Posledně se ještě účast
nil lublaňského sjezdu Krista Krále ro
ku 1939.

NĚMECKO

Dóm sv. Štěpána ve Vídni slavil 
letos v dubnu šestisté výročí svého 
posvěcení. Jeho světitelem byl vnuk 
Rudolfa Habsburského, pasovský bis
kup Adalbert, dne 23. dubna 1340. Ju
bileum bylo oslaveno velkou lidovou 
misií, při níž kázali nejlepší němečtí 
kazatelé. Vídeňský kardinál Innitzer 
velebí svatoštěpánský dóm ve svém 
provolání k vídeňským katolíkům „ja
ko výmluvného hlasatele středověkého 
umění, vroucí víry, vznešeného pojetí 
Boha a jako svědka událostí plných 
změn. V jásavé vděčnosti přednášíme 
své modlitby Bohu, Velikému dárci 
všeho dobra, Otci světel. V dlouhé 
řadě prosebníků klečíme tu 600 let po 
vysvěcení chrámu v požehnaných pro
storách. kde už tolik modliteb se vzná
šelo k nebi, a děkujeme z nejhlubší 
duše za poklady milostí, jejich pra
men vytryskl v tomto domě, stavíme 
se plni důvěry do ochrany nebeského 
Otce a chceme žiti jako živá stavba 
Boží, bratrsky spojeni krví Kristovou. 
Jubilující dóm budiž nám a příštím 
pokolením ukazovatelem k Bohu a 
pramenem požehnání.“ Jubilejní tý
den trval od pondělka 22. dubna do 
neděle 28. dubna a měl čistě církevní 
ráz.

Bratrstvo Una sankta v Meitingen 
u Augsburgu v Německu není církev
ním bratrstvem katolickým, nýbrž spo
juje učedníky Kristovy bez ohledu na 
náboženské vyznáni za tím účelem, 
aby modlitbou a osobním stykem při
pravovali cestu k vzájemnému doroz
umění a k církevní jednotě. Členové 
Bratrstva z jednotlivých církevních 
společností tvoří zvláštní skupiny. Ve
dení římsko-katolické Skupiny má 
Společnost Krista Krále od Bílého 
Kříže v Meitingen.

„Církevní příručku pro jižní Mora
vu" vydal generální vikariát mikulov
ský na rok 1940. Zabírá kraj skoro ú
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plně katolický, neboť mezi 180.000 o- 
byvatel je 178.000 katolíků. Církevně 
je organisován ve 2 arcikněžstvích 
(Mikulov a Znojmo), které obsahují 
8 děkanství a 104 farnosti. Duchovní 
správu vedou 102 světští kněží a 39 
řeholních.

Na německo-ruském gymnasiu v 
Berlíně studuje vedle 60 protestantů a 
85 pravoslavných žáků také dvanáct 
katolíků, které v náboženství vyučuje 
duchovní správce ruské katolické fa
ry, O. Vladimír Dlusskij. Pojítkem 
ruských katolíků-emigrantů i němec
kých občanů - je škola a Svaz Charity 
(Charitas-Verband). Jinak jsou roz
troušeni po 4.5 milionovém Berlíně a 
navštěvují pak přirozeně nejbližší ka
tolické chrámy latinského obřadu a 
nikoliv malou ruskou kapli katol.

V přeplněném kostele sv. Michala 
v Mnichově měl kard. Faulhaber k 
prvnímu výročí pontifikátu papeže 
Pia XII. kázání o významu tohoto ú- 
dobí pro Církev katolickou. Kardinál 
osvětlil hlavní myšlenky papežského 
okružního listu z 20 října 1939, jejž 
právem hodnotil jako „poselství Kris
tovo“. Jako jáhen v dojemné liturgii 
Bílé soboty rozsvěcuje na trianglu tři 
svíce po sobě a pokaždé volá: Lumen 
Christi! (Světlo Kristovo), tak papež 
Pius XII. jako strážce doby rozsvítil 
na majáku Církve veliké světlo. Jest
liže Pius XII. děkoval v okružním listě 
za pozdravy a blahopřání těch, kteří 
sice nepatří k viditelnému tělu kato
lické Církve, kteří však při své ušlech
tilosti a upřímnosti srdce nechtěli za
pomnět na ony pocity, jež je spojují 
v lásce k osobě Kristově“, zdůraznil 
tím jistě šlechetné touhy po křesťan
ském sjednocení. S radostí se zmínil 
kard. Faulhaber o té skutečnosti v Ně
mecku, že jsou v obou vyznáních křes
ťané, kteří se snaží naplniti Kristův 
odkaz zaznamenaný evangelistou sv. 
Janem („aby všichni jedno byli“ - Jan 
17, 21), křesťané, kteří se scházejí v 
malých kroužcích, aby tam pokorně a 
v živé víře slyšeli jediného Mistra - 
Krista - (Schbnere Zukunft.)

RUMUNSKO

Spolek pravoslavných rumunských 
žen pozval nedávno učence, univ. prof. 
Mikuláše Jorgu, na přednášku, kterou 
měl v přítomnosti pravoslavného pa
triarchy a některých pravoslavných 

metropolitů v Bukurešti. Ve své řeči 
zmínil se též prof. Jorga o rumunské 
katolické církvi východního obřadu a 
pravil, že jediný rozdíl mezi ní a pra
voslavnou církví spočívá v tom, že 
sjednocení katolíci udržují spojení s 
římským papežem. „To spojení s pa
pežem,“ pravil prof. Jorga, „velmi pro
spívá rumunskému národu, poněvadž 
tak máme spojení s velikou, staletou 
mocí... Svazky s papežem jsou vel
mi prospěšné a také více přitažlivé 
než svazky s cařihradským patriar
chou, který je národní hlavou a přes 
všecko svoje úsilí se nemůže zříci 
svazků se svým národem ... Rumun
ská katolická církev prokázala ná
rodní myšlence veliké služby: jestliže 
pravoslavní nepřiznají této pravdy, 
dopouštějí se veliké chyby a protiví 
se oné snaze závazné pro všechny, 
abychom vystupovali jako jeden ná
rod!“ Na konec varoval prof. Jorga 
pravoslavné duchovenstvo před ne
bezpečím protestantského vlivu a radil 
mu, aby raději posílali dorost na bo- 
hoslovná studia do Říma nežli na pro
testantské university.

Volební sbor rumunské pravoslav
né církve, který tvoří všichni úřadující 
biskupové a delegáti kněžstva i laiků 
- počtem 190 osob, zvolil za předsed
nictví patriarchy Nikodéma moldav
ským a sučavským metropolitou Iri- 
neje, biskupa-vikáře oltavského a pro
fesora bohoslovné fakulty v Buku
rešti.

Pravoslavné mnišstvo v Rumunsku 
žádá jednotnou autonomii. Všichni 
představení pravoslavných rumun
ských klášterů, vedoucí osobnosti 
mnišské i někteří pravoslavní bisku
pové naléhají na to, aby byl ustano
ven jeden biskup, který by převzal 
jednotné vedení všech klášterů v Ru
munsku. Tím by byly ovšem také vše
chny kláštery pravoslavné vyňaty z 
dosavadní pravomoci diecésních bis
kupů a sjednocené pod pravomocí no
vého biskupa získaly by též jednotný 
způsob výchovy svého členstva.

ŘECKO

Pravoslavná inteligence v Řecku 
žádala redakci katolického týdeníku 
„Katoliki“, aby jí obstarala řecký 
překlad prvního papežského projevu 
Pia XII., památného okružního listu, 
v němž zaujal sv. Otec zásadní nábo
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ženské stanovisko k časovým otáz
kám přítomné doby jako ochránce 
křesťanské pravdy a spravedlnosti. 
Kancelář „Dobrého tisku“, kterou za
ložil roku 1936 horlivý řecko-katolic- 
ký biskup Georgios Kalavassy, (syn 
velmi zasloužilého zakladatele první
ho katolického časopisu v Řecku „Ana- 
toli“ - Východ) dala také papežský 
okružní list přeložit do řečtiny, a tak 
se dostal do rukou pravoslavné řecké 
inteligence. Dobrý katolický tisk je 
především povolán k tomu, aby bu
doval mosty k sv. jednotě Církve, šíře 
nestranné poznání Kristovy pravdy. 
Toto poslání má také týdeník „Katho- 
liki“, který vychází už 12. rok a který 
čtou pilně i mnozí pravoslavní Rekové.

V Řecku zahájená sbírka dobrovol
ných darů na přestavbu chrámu Bo
žího hrobu v Jerusalemě setkala se s 
velikým úspěchem. Po celé zemi bylo 
sebráno na ten účel dosud 12 milionů 
drachem (t. j. asi 600.000 Mk = 6 mil. 
korun); pouze v athénské diecési se 
sebraly tři miliony drachem.

Nová pravoslavná učiliště byla zří
zena v řeckých diecésích Berské, 
Spartské a Karistinské. Mají sloužit 
přípravě dorostu pro církevní a kněž
skou službu.

Na posvátné hoře Athos nastala 
ve správě mnišské republiky důle
žitá změna. Po smrti archimandri- 
ty Misaila předložila správa Athonské 
hory zároveň se zástupci řecké vlády 
mnichům ruského kláštera sv. Pante- 
lejmona k podepsání t. zv. „Kanonis- 
my“, to jest nová pravidla, podle nichž 
tento klášter ztrácí svá bývalá práva 
a podřizuje se zcela pravidlům řec
kým. Pro budoucnost kláštera sv. Pan- 
telejmona, který byl založen hned v 
XI. století ruským knížetem Jarosla
vem Moudrým pro ruské mnichy, bu
de to znamenat naprostou ztrátu do
savadního ruského charakteru klášte
ra, který se stane obyčejným řeckým 
klášterem. Dokud mniši kláštera pan- 
telejmonského nepodepíší předložené 
„kanonismy“, nepotvrdí jim Athonská 
správa nově zvoleného jejich archi- 
mandritu a hrozí jim přísným dalším 
postupem.

SLOVENSKO

OO. Těšitelé, kteří vedou duchovní 
správu v slovenském poutním místě 
Mariatálu, vydávají už druhý rok ma

riánský věstník pod názvem „Maria- 
tál“ (vychází čtvrtletně). V 2. čísle le
tošního ročníku přinesl pěkný unijní 
článek „Úcta Mariánská - spojivo med- 
zi Východom a Západom“. - Vděčnou 
vzpomínku věnoval též dlouholetému 
vlasteneckému faráři mariatálskému, 
zemřelému P. Jozefu Závodskému, kte
rý se nebál kdysi přijat na svou faru 
pronásledovaného bohoslovce Jozefa 
Cárského, potomního slovenského bis
kupa košického, a který v nejhorších 
dobách slovenského útlaku hledal ú- 
těchu na cyrilometodějském Velehra
dě. Přes velmi nepříznivé počasí při
jel ho pochovat biskup Cárský z Pre
šova a trnavský světicí biskup dr. Bu- 
zalka.

V Bratislavě na Starom trhovisku, 
kde končí Valy a začíná Vajnorská 
ulice, usadila se skromná rodinka Tě
šitelů, tři kněží, bratr kuchař a ostat
ní studenti. Ve svém skromném bytě 
upravili si ovšem především domácí 
kapličku, kterou navštěvují předměst
ští chudáci. OO. Těšitelé cítí tu živě 
potřebu nového kostela a nesloží jistě 
ruce v klín, kde je žeň tak hojná, i 
když jejich věrnou družkou zůstává 
i v Bratislavě - chudoba.

AMERIKA

Mučedníci. Dne 8. dubna zemřeli 
mučednickou smrtí dva mexičtí ma
riánští sodálové, Refugio Medina a 
Juan Sanchez. Oba dal zajati a zastře- 
liti Callesův generál Lopez, když jeho 
vojsko obsazovalo jejich rodné měs
to. Dostala se mu do rukou fotogra
fie veliké církevní slavnosti na svátek 
Krista Krále, kterou vedli naši dva 
kongreganisté; Juan nesl v čele prů
vodu sochu Božského Srdce. Generál 
považoval tuto slavnost za spiknutí a 
tvrdil, že Juanova družinská stuha je 
totéž, jako pás s náboji. Jako před
seda Družiny je prý bezpochyby ve
doucím spiknutí. Přitěžujíci okolností 
ještě bylo, že v jeho pokoji našli ně
kolik obrazů svátých a plakát s nápi
sem: „Ať žije papež!“ Rovněž Refugio 
prý se súčastnil spiknutí, protože je 
také na fotografii. Kromě toho se do
stala generálovi do rukou jednací kni
ha a všechny protokoly a diplomy s 
podpisem Refugiovým. Nic nepomoh
lo, když se odvolávali na to, že to 
naprosto nebyla politická manifesta-
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ce, nýbrž jen čistě náboženská slav
nost.

Když Refugiova matka slyšela, že 
Juan byl zajat a že se fotografie a 
jednací kniha dostaly do rukou gene
rálových, věděla hned, co čeká jejího 
syna, a prosila ho, aby se skryl. Ale 
Refugio radostně odpověděl: „Zemře
me pro Krista Krále, buď bez staros
ti!“ A když generál Lopez na něm 
žádal, aby vyzradil úkryt svého fará
ře, zůstal pevný jako Juan a odepřel. 
Oba byli odsouzeni na smrt a uvěz
něni. Matce Refugiově se ještě poda
řilo navštíviti svého syna. Třesouc se 
bolestí a úzkostí, vztahuje své vyhub
lé staré ruce, aby svému synu mučed
níku dala na rozloučenou mateřské po
žehnání. Se slzami v očích naslouchá 
Refugio posledním slovům povzbuzení 
své matky, která jako kdysi matka 
Makabejská pravila: „Raději ať jsou 
obětováni moji dva synové, než aby 
nepřítel zneuctil náš chrám a znásil
ňoval naše kněze!“

Za různých násilností byli vyvedeni 
z města. Po dlouhých pochodech do
razili 8. dubna se zkrvavenýma noha
ma do Hacienda de Vibras, to jest do 
Dvorce zmijí. Tam byl rozsudek vy
konán; první zemřel mučednickou 
smrtí Refugio. Juan píše ze zajetí své 
sestře: „Sestro, pros Boha, aby mne 

, pustili na svobodu. Už mi uřezali li
cho, ale to nic nedělá. - A neni-li to 
možné, pros, aby mi tedy Bůh dal sí
lu k utrpení.“ Á Bůh mu také dal sí
lu k mučednictví, které korunovalo je
ho zbožný život, Ačkoliv mu uřezali 
i druhé ucho a jiné údy vykloubili, 
zůstal pevný jako hrdina a zemřel u- 
prostřed nejkrutějších trýznění smrtí 
mučednickou. Neustával volat: „Ať ži
je Kristus Král, ať žije Matka Boží 
Quadalupská!“ — Obrození, ročník 
VI., čís. 4.

Ve Spojených státech severoame
rických byl nedávno vypracován jed
notný katechismus a byl poslán ke 
schválení do Říma, Má nahraditi do
savadní katechismus, schválený před 
54 lety na církevní synodě v Baltimo
re. Nové vydání přináší mnohé a da
lekosáhlé změny. Především zdůraz
ňuje praktický křesťanský život a cí
tění sociální.

V Buenos Aires (Argentina) žije 
40.000 Ukrajinců bez kněze. Už od 
let volají a touží, aby k nim přijel 
ukrajinský duchovní správce. Pole 

působnosti je tu velmi rozsáhlé a 
vděčné. - Apoštolský administrátor 
Lemkovščiny, dr. Medveckyj, rozeslal 
oběžník, v němž žádá, aby se přihlá
sili ti z kněží uprchlíků, kteří by se 
chtěli odebrat do duchovní správy do 
Ameriky.

Všeamerický církevní sněm pravo
slavný. Třebas loňský (1939) sněm 
amerických biskupů pravoslavných 
stanovil svolání všecírkevního sněmu 
amerického až v roce 1942, množství 
otázek, které se zatím nahromadily a 
žádají včasné řešení, přiměl metro
politu Theofila, aby už nyní v měsíci 
květnu svolal malý sněm, který by 
stanovil bližší čas a místo všeameric- 
kého soboru.

ASIE

Mezi gratulanty k 2.600 výročí za
ložení říše japonské (Nipponu) byl ta
ké Svatý Otec Pius XII. Tlumočil te
legraficky japonskému císaři díky za 
blahovolné stanovisko jeho vlády ke 
katolické Církvi. Křesťanské misie v 
Japonsku zaznamenávají v poslední 
době radostné úspěchy, zvláště činnost 
vysokých katolických škol přináší po
žehnané ovoce.

Mongolsko a křesťanství. V XIII. 
století octla se i střední část Evropy 
v nebezpečí tatarských vpádů. Papež
ská Stolice se snažila diplomatickým 
jednáním vejít ve styk s mocnými 
mongolskými vládci. Tak poslal pa
pež Innocenc IV. těsně před lyonským 
církevním sněmem (1245) čtyři posel
stva do Mongolská, z nichž nejzná
mější se stalo poselstvo vedené fran
tiškánem P. Giovannim del Pian: od 
něho také pochází slavné dílo „Histo- 
ria Mongolorum, quos nos tataros 
appellamus“ (Dějiny Mongolů, které 
my nazýváme Tatary). Ale nechybělo 
ani vážných pokusů odvážných misio
nářů, aby zaseli křesťanství v Mongol- 
sku. Byl to především vlámský fran
tiškán P. Vilém Rubruck, rodák ze zá
padních Flander (nar. 1220), vynika
jící mimořádným nadáním, který na
vázal styky s císařem cařihradským, 
s králem arménským, sultánem turec
kým a s mnohými knížaty mongolský
mi i s všemohoucím tehdy vládcem ta
tarským, Manghu-Khanem. Zajímavé 
je vylíčení cesty P. Rubrucka („Itine- 
rarium“) až ke dvoru tatarského vlád
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ce do Karakorum, hlavního města 
Mongolská. Cesta ho vedla z Cařihra
du na poloostrov Krym, pak na seve
rovýchod přes řeku Don a Volhu do 
tábora knížete Batu, odtud se pak vy
dal do Karakorum. Tam našel na cí
sařském dvoře nestoriánské křesťany, 
kteří měli dokonce svůj křesťanský 
chrám. Na dvoře mongolského vládce 
zůstal P. Rubruck po 5 měsíců, zasy
páván poctami od vladaře, ale přes to 
se mu nepodařilo zříditi tam trvalou 
misijní stanici. (P. Golubovick, O. R.)

Jediný ryze katol. ústav pojišťovací

NÁRODNÍ 
POJIŠŤOVNA 
akc. spol. v Brně, Nám. svobody 21.

Smluvní ústav pro pojišťování cír
kevního a kněžského majetku.

Staňte se členy
Matice

c y r i 1 o m e t o d ě j s k é

Odebírejte matiční 
publikace !

Podpoříte tím katolické 
školství, které MATICE 
CYRILOMETODĚJSKÁ 
podporuje

Členové jsou:
zakládající 200 K; činní, 
kteří platí ročně 10 K; 
přispívající ročně 5 K

POMNÍKY
sochy, oltáře, 

m r ajm ořové

ob klady

kamenoprůmysl

POLÁŠEK-URBAN
PŘEROV ■ Telefon 325
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exercicie

Ve Frýdku. V květnu: Dívky ne
mocné 20.—24., 25—29., ženy nemoc
né; 30.—3. VI. muži a jinoši. — V červ
nu: 4.—8. nemocni všech stavů; 9.—13. 
němečtí nemocní; 14.—18. jinoši a mu
ži; 24.—28. maturanti; 29.—3. VII. uči
telé.

Na Sv. Hoře. Pro jinochy 13.—17.; 
17.—21. pro vdané paní z Prahy; 22. 
až 26. pro katol. zemědělce; 27.—31. 
pro ženy a dívky. - Červen: 4.—8. Ma
riánská družina dám od sv. Kajetána 
v Praze; 14.—18. Mar. družina dám od 
sv. Ignáce v Praze; 22.—26. katol. pa
ní a dívky ze Strakonic a z jiných 
míst; 27.—30. pro dívky - Červenec: 
2.—6. pro muže a jinochy; 6.—10. Mar. 
družina dívek od sv. Voršily v Praze. 

Přihlášky přijímá: Exercični dům na 
Svaté Hoře, Příbram. Počátek prvního 
udaného dne o 7. hod. večer, zakon
čení posledního dne ráno. Poplatek za 
kurs 65 K. Potravinové lístky, případ
ně potraviny vezměte s sebou. Cena 
jejich bude odpočítávána.

Ve Stojanově na Velehradě. V květ
nu: 14—-18. ženy z měst (Svaz); 27. až 
31. členky Mar. družin. - V červnu: 
5.—9. železničáři; 17.—21. členky III. 
řádu. Poplatek za všechno 65 K. Při
neste s sebou cestovní lístky pro hos
tince, které obecní úřad bezplatně vy
dává. Začátek naznačeného dne večer, 
zakončení ráno. Přihlášky přijímá 
Exercični sekretariát na Velehradě 
číslo 1.

Literatura
Z Exercičního domu ve Frýdku. Vy

davatelská činnost Exercičního domu 
neochabla. Dnes oznamuje vydání šes
ti nových brožur „Životem“ číslo 337 
„Zapovězený strom“ pojednává o ne
štěstí smíšeného manželství, před kte
rým i u nás je třeba varovati. Cis. 338 
„Práce“ vyvrací námitky, jakoby Cír
kev svou naukou podporovala lenost, 
a objasňuje křesťanský názor na prá
ci. Cis. 339 „Oběť Nového zákona Mše 
svátá“ vysvětluje srozumitelným způ
sobem základní pojmy liturgie. Tři 
další brožurky č. 340—342 „Otcovský 
dům, ach to je ráj“, „Vzpomínky z 
mého mládí“, „Rodinné štěstí“, opě
vují štěstí rodin, v nichž vzpomínka 
na přítomnost Boží a věrnost k záko
nům Božím tvoří základ pravého ži
votního štěstí. Zde jsou živé příklady 
„křesťanské tradice“. Rozšířením těch
to brožur pomůžete k obrození národa.

Karel Mirvald, V tajemném Tibetu. 
Ilustroval Aljo Beran, cena 18 K, na
kladatelství dobré knihy „Velehrad“, 
Olomouc. Kniha líčí obtížnou a nebez
pečnou cestu dvou katolických misio
nářů, Huca a Gabeta, kteří pronikli 
odvážně do srdce asijského Tibetu, do 

města dalajlamova Lhasy, a pobyli tam 
dva měsíce. K poznání tajemného Ti
betu přispěje Mirvaldova kniha u kaž
dého pozorného čtenáře snadno a za
jímavě.

Nákladem čilé edice „Akord", kte
rou vede spolek katolických akademi
ků Moravan v Brně (Běhounská 22), 
vyšla v poslední době řada cenných 
publikací: Dr. Josef Jančik, Tomáš ze 
Štítného, učitel života. Systematický 
výklad jeho mravouky, cena 16 K. 
Svérázný selský myslitel, za jakého se 
právem pokládá Tomáš ze Štítného, 
staví svou mravouku na zásadě naše
ho katechismu: Ciň dobro a varuj se 
zlého. Jako úvod velmi vhodně přede
sílá pojednání o posledním cíli člově
ka a v poslední části pojednává o po
vinnostech stavovských. Je to malé 
zrcadlo předhusitských poměrů čes
kých, které mluví i k dnešnímu člově
ku řeči katolickou.

Emil Bauman, Znamení na rukou. 
Román, cena 16 K. Z francouzštiny 
přeložil Leopold Vrla. Edice Akordu 
svazek 20. Autor krásné knihy o sv. 
Pavlu, která tak hluboce proniká ži
vot a dílo apoštola národů, zdánlivě se 



vydává svým románem na pole úplně 
jiné. A přece je to tentýž znalec lid
ské duše, který se v románě „Znamení 
na rukou“ ponořuje do jejích hlubin, 
aby zachytil svým velikým uměním 
starý, a přece vždy nový rozpor mezi 
touhami krve a voláním Božím. Zde 
může český čtenář změřit ten veliký 
rozdíl mezi opravdovým umělcem a 
psychologem francouzským a mezi 
plýtkými a hodně sentimentálními ro
mány našich romanopisců lásky (na 
příklad tak zvaných kněžských romá
nů Sokol-Tůmových a j.).

Kniha Přísloví, přeložil univ. profe
sor dr. Josef Heger podle kriticky u- 
praveného textu hebrejského. Cena 19 
K. Po řadě zdařilých biblických pře
kladů básnických knih Starozákonních 
- Velepísně, Joba, proroků Isaiáše a 
Jeremiáše a Žalmů, podává učený od
borník a mistr libozvučné češtiny pře
klad knihy Přísloví. Vystihuje jadr
nou formou hlubokou životni moud
rost, která - posvěcená Duchem: - chce 
ukazovat správné cesty životem. V 
překladu Hegrově vyniká tato moud
rost jako broušený, drahokam v zlaté 
objímce.

P. dr. Reg. Dacík O. P., Cesta apoš
tolské svatosti. Dominikánská Edice 
Krystal, Olomouc 1940. Stran 250, ce
na 9 K. Apoštolská svatost je ta, která 
se rozlévá do celého okolí, aby posvě
covala. Je světlem, které osvěcuje dru
hé. Je to svatost v duchu sv. Domini
ka. A její cestou je Třetí řád sv. Do
minika a jejím heslem jest: Rozdávat 
z vnitřní náplně duše. Dnes, kdy je 
třeba více než kdy jindy laické po
moci k záchraně duší, je tato knížka 
svrchovaně časová. Je ukazatelem ces
ty všem terciářům, jimž podává vznik 
a dějiny terciářské myšlenky, ideu a 
její uskutečnění, ale i ostatním horli- 
teíům na poli apoštolátu přinese mno
ho světla a povzbuzení.

Úspěch náboženského týdeníku. V 
těchto dnech skončila s nečekaným 
zdarem akce pro rozšíření nábožen
ského týdeníku „Rozsévač*. Šiřitelům 
listu byly rozdány knižní odměny v 
ceně téměř 12.000 K. Byla toho velká 

hromada, jak ukazuje náš obrázek. Je 
radostné, že dobrý, náboženský tisk 
má takový pronikavý úspěch. „Roz
sévač“ si rozšíření zaslouží; je to nej
lepší náš týdeník náboženský. Vede 
od plané sentimentality k odpovědné 
katolické aktivitě. Administrace je v 
Olomouci, Goeringovo nám. č. 16. Roč
ní předplatné 10 K.

Listy sv. Kateřiny Sienské. Přeložil 
dr. K. Vrátný. Vydala Dominikánská 
Edice Krystal, Olomouc 1940, stran 
224, cena 22.50 K. V překrásné knižní 
úpravě s obrázkem světice vycházejí 
v češtině dosud nepřeložené listy sv. 
Kateřiny Sienské, aby posílily úctu k 
ženě, kterou právě nedávno papež Pius 
XII. ozdobil titulem zvláštní patronky 
Itálie. V listech, psaných nejvlivněj
ším osobnostem středověkého života 
nábožensko-politického, se nám jeví 
světice v celé své úžasné velikosti, 
jako poslaná Bohem, aby hájila zájmy 
Krista a Církve. Kniha Listů sv. Ka
teřiny Sienské je opravdovým příno
sem pro poznání světice i její doby!

P. Klement Petr, apoštolský kněz, 
zakladatel kongregace Nejsvětější svá
tosti. Napsal Jetřich Lipanský, vyšlo 
ve sbírce „Vítězové“, Olomouc 1940. 
Dílo tohoto chudého, po celý život chu
ravějícího kněze, je hodno obdivu. Za
ložil kongregaci Nejsvětější svátosti, 
vychoval Církvi řadu kněží a zachrá
nil sta křesťanů od mravní zkázy. Ze
mřel v pověsti světce. Jeho kongrega
ce se věnuje charitativní činnosti a 
výchově mužské mládeže. Krásný ži
votopis má na 60 stran a stojí pouze 
3.50 K.

Na Papežském misijním ústavě na 
Velehradě (gymnasium s právem ve
řejnosti) konají se zkoušky do I. třídy 
na konci školního roku. Chcete-li dáti 
svého hocha studovat na velehradský 
ústav, požádejte správu ústavu o pro
spekt, kde jsou udány podmínky při
jetí do konviktu. Oznamte také svůj 
úmysl správě školy, kterou právě váš 
hoch navštěvuje a to nejpozději do 
konce května. Den zápisu a přijímají
cích zkoušek bude zájemcům jednot
livě oznámen. Ředitelství Papežského 
misijního ústavu na Velehradě.

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, spol. s ruč. obm. v Olomouci 
Používání známek novinových pro „Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje“ povoleno 
ředitelstvím poštovním v Brně číslo 11.483-VI. v roce 1921. Podací úřad Olomouc I.


